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В дан­ной статье про­дол­же­на ра­бо­та по иден­ти­фи­ка­ции пер­сон на груп­по
вой фо­то­гра­фии чи­нов Управ­ле­ния Строи­те­ля Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти 
с жё­на­ми, сде­лан­ной в кон­це мая 1914 г. по слу­чаю про­ща­ния с по­мощ­ни
ком Строи­те­ля кре­по­сти по ра­бо­там на п‑ове Му­равь­ёв-Амур­ский во­ен­ным 
ин­же­не­ром пол­ков­ни­ком Ген­ри­хом Бро­ни­сла­во­ви­чем Кри­ге­ром-Вой­нов
ским, пе­ре­ве­дён­ным в Санкт-Пе­тер­бург. На ос­но­ва­нии се­мей­но­го ар­хи­ва 
Тать­я­ны Юрь­ев­ны Ар­нольд (Санкт-Пе­тер­бург) про­ве­де­на иден­ти­фи­ка­ция 
её де­да — стар­ше­го про­из­во­ди­те­ля ра­бот Управ­ле­ния Строи­те­ля Вла­ди­во
сток­ской кре­по­сти во­ен­но­го ин­же­не­ра под­пол­ков­ни­ка Гле­ба Ива­но­ви­ча 

1	 Ав­то­ры вы­ра­жа­ют при­зна­тель­ность Тать­яне Юрь­евне Ар­нольд (Санкт-Пе­тер­бург) 
и Оль­ге Алек­сан­д­ровне Кон­да­ко­вой (Мо­ск­ва) за пре­дос­тав­лен­ные ма­те­риа­лы из 
се­мей­ных ар­хи­вов.
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На­да­ро­ва, сы­на из­вест­но­го во­ен­но­го дея­те­ля и ис­сле­до­ва­те­ля Даль­не­го Вос
то­ка Рос­сии ге­не­ра­ла от ин­фан­те­рии Ива­на Пав­ло­ви­ча На­да­ро­ва. В статье 
при­во­дят­ся ма­те­риа­лы по ис­то­рии семьи На­да­ро­вых, вклю­чая и са­мо­го Ива
на Пав­ло­ви­ча. Изу­ча­ют­ся его во­ен­ная дея­тель­ность и ре­зуль­та­ты ис­сле­до
ва­ний Даль­не­го Вос­то­ка. Впер­вые ус­та­нов­лен год смер­ти ге­не­ра­ла: 1922 г. 
На ос­но­ва­нии ав­то­гра­фа (да­ти­ро­ван 26 сен­тяб­ря 1921 г.), ко­то­рый И. П. На
да­ров ос­та­вил на кни­ге Т. Г. Шев­чен­ко «Коб­зарь», по­да­рен­ной им вну­ку Сер
гею Ва­силь­е­ви­чу Ко­ре­не­ву, на­дёж­но оп­ро­верг­ну­та рас­про­стра­нён­ная вер­сия 
о рас­стре­ле ге­не­ра­ла в 1920 г. Опи­сы­ва­ют­ся дра­ма­ти­чес­кие мо­мен­ты ис­то
рии семьи На­да­ро­вых, свя­зан­ные с уча­сти­ем од­но­го из сы­но­вей Ива­на Пав
ло­ви­ча — Бо­ри­са Ива­но­ви­ча На­да­ро­ва — в бое­вой тер­ро­ри­сти­чес­кой ор­га
ни­за­ции Пар­тии со­циа­ли­стов-ре­во­лю­цио­не­ров. Мо­ло­дой по­ру­чик го­то­вил 
по­ку­ше­ние на ми­ни­ст­ра внут­рен­них дел Кон­стан­ти­на Вя­че­сла­во­ви­ча Пле­ве, 
ко­то­рый про­стил за­го­вор­щи­ка и вви­ду его дея­тель­но­го рас­кая­ния пе­ре­дал 
раз­жа­ло­ван­но­го офи­це­ра-ар­тил­ле­ри­ста на по­ру­ки ро­ди­те­лям, про­жи­вав
шим в Чи­те, где И. П. На­да­ров слу­жил во­ен­ным гу­бер­на­то­ром За­бай­каль
ской об­лас­ти. В го­ды Рус­ско-япон­ской вой­ны (1904 — 1905) Бо­ри­су Ива­но
ви­чу вер­ну­ли офи­цер­ское зва­ние и он, от­ли­чив­шись на по­лях сра­же­ний, 
за­гла­дил ви­ну, а по­том про­дол­жил во­ен­ную служ­бу в ка­че­ст­ве ин­же­не­ра. 
Опи­сы­ва­ет­ся ис­то­рия семьи На­да­ро­вых в пе­ри­од Гра­ж­дан­ской вой­ны и до 
ре­прес­сий 1930‑х гг. Ра­бо­та по иден­ти­фи­ка­ции пер­сон на груп­по­вой фо­то
гра­фии про­дол­жа­ет­ся.
Ключевые слова: Вла­ди­во­сток­ская кре­пость, груп­по­вая фо­то­гра­фия, семья 
На­да­ро­вых, во­ен­ные ин­же­не­ры, ис­сле­до­ва­ния Даль­не­го Вос­то­ка.
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This paper continues the work on identifying the persons captured on a group pho‑
tograph of officials of the Vladivostok Fortress Builder’s Administration with their 
wives made in the late May 1914 on the occasion of taking part from the assistant 
of the Fortress Builder in charge for works on Muraviev-Amursky Peninsula, a mil‑
itary engineer, colonel Genrikh Bronislavovich Kriger‑Voynovsky who was being 
transferred to Saint-Petersburg. With use of the family archive of Tatyana Yuryevna 
Arnold (Saint-Petersburg), her grandfather, senior worker of the Administration, 
the Vladivostok Fortress’ builder, military engineer, lieutenant colonel Gleb Ivanov‑
ich Nadarov was identified. He was a son of Ivan Pavlovich Nadarov, a prominent 
combat leader and researcher of the Russian Far East, infantry general. The paper 

По следам старой фотографии: семья Надаровых



96	

cites materials about the Nadarovs family including Ivan Pavlovich himself. His 
military activities and results of his Far East’s research are explored. The general’s 
death year, 1922, has been established in this paper for the first time. Based on the 
general’s signature which he had affixed on the book Kobzar by T. G. Shevchenko 
given by him to his grandson Sergey Vasilyevich Korenev and dated September 26 
1921, the version on his execution in 1920 widespread in literature was conclusively 
contested. Dramatic moments of the Nadarovs family’s history are described. One 
of the misconnected with membership of one of the general’s sons, a young officer 
Boris Ivanovich Nadarov, in a militant terrorist organization of the Socialist Revo‑
lutionary Party. He was preparing an assassination attempt for internal affairs min‑
ister Konstantin Vyacheslavovich Pleve who condoned the plotter and, due to the 
young reduced artilleryman’s active repentance, admitted him to bail of his parents 
resident in Chita where Ivan Pavlovich Nadarov served as the military governor of 
Transbaikal Oblast. During the Russian-Japanese War of 1904 — 1905, Boris Ivanov‑
ich was returned his commissioned rank. He distinguished himself at battle fields 
and continued his military service as an engineer. The Nadarovs family’s history 
is described from the Civil War’s beginning until the 1930’s repressions. The work 
on identifying the persons captured on the group photograph is still in progress.
Key words: Vladivostok fortress, group photograph, Nadarovs family, military en‑
gineers, research of the Russian Far East.

Груп­по­вая фо­то­гра­фия во­ен­ных ин­же­не­ров Вла­ди­во­сток­ской кре­по­с
ти, со­брав­ших­ся с жё­на­ми в кон­це мая — на­ча­ле июня 1914 г. по слу

чаю от­бы­тия в Пе­тер­бург к но­во­му мес­ту служ­бы по­мощ­ни­ка Строи­те­ля 
Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти по ра­бо­там на по­лу­ост­ро­ве Му­равь­ё­ва-Амур
ско­го пол­ков­ни­ка Г. Б. Кри­ге­ра-Вой­нов­ско­го, по‑преж­не­му про­дол­жа
ет при­вле­кать вни­ма­ние ис­сле­до­ва­те­лей. На этой фо­то­гра­фии на­ми бы
ли на­дёж­но опо­зна­ны во­ен­ные ин­же­не­ры ге­не­рал-май­ор А. П. Шо­шин, 
пол­ков­ни­ки Э. О. Ма­ак, А. Л. Фё­до­ров, ка­пи­тан П. В. За­гля­ди­мов, под
пол­ков­ни­ки В. А. Свинь­ин, Е. П. Про­цен­ко, П. Ф. Ун­тер­бер­гер, Е. Д. Ала
бу­шев, а так­же суп­ру­ги во­ен­ных ин­же­не­ров А. И. Ма­ак, И. Б. Фё­до­ро­ва, 
Е. К. Кри­гер-Вой­нов­ская, М. И. Про­цен­ко, Е. Н. За­гля­ди­мо­ва, М. В. Куд
ряв­це­ва (суп­ру­га во­ен­но­го ин­же­не­ра под­пол­ков­ни­ка К. Н. Куд­ряв­це­ва) 
[17 — 20]. Опо­зна­ния про­из­во­ди­лись по мно­го­чис­лен­ным фо­то­гра­фи­ям, 
по­лу­чен­ным из ча­ст­ных ар­хи­вов род­ст­вен­ни­ков вла­ди­во­сток­ских во­ен
ных ин­же­не­ров. Со­всем недав­но уда­лось по­лу­чить ма­те­риа­лы из се­мей
но­го ар­хи­ва под­пол­ков­ни­ка Ге­ор­гия Пав­ло­ви­ча За­ха­ри­на, за­ве­дую­ще­го 
чер­тёж­ной Управ­ле­ния Строи­те­ля Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти. Сам Ге
ор­гий Пав­ло­вич по­ки­нул Вла­ди­во­сток ещё в 1913 г., но в его се­мей­ном 
ар­хи­ве со­хра­ни­лись фо­то­гра­фии со­слу­жив­цев, их жён и де­тей. Сре­ди 
сним­ков бы­ла фо­то­гра­фия Ма­рии Ни­кан­д­ров­ны Си­мо­но­вой — же­ны во
ен­но­го ин­же­не­ра пол­ков­ни­ка Дмит­рия За­ха­ро­ви­ча Си­мо­но­ва, умер­ше
го в 1914 г., ещё до фо­то­съём­ки. И имен­но Ма­рия Ни­кан­д­ров­на об­на­ру
же­на на груп­по­вой фо­то­гра­фии 1914 г. — един­ст­вен­ная из всех жен­щин, 
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оде­тая во всё тём­ное, т. е. но­ся­щая тра­ур по му­жу. По‑ви­ди­мо­му, друзья 
при­гла­си­ли её сфо­то­гра­фи­ро­вать­ся на па­мять вме­сте со все­ми [30, пись
мо от 25 дек. 2012 г.].

Од­на­ко наи­бо­лее ин­те­рес­ный ма­те­ри­ал, вы­хо­дя­щий за рам­ки изу­че
ния не толь­ко «ис­то­рии од­ной фо­то­гра­фии», но да­же ис­то­рии Вла­ди­во
сток­ской кре­по­сти, мы недав­но по­лу­чи­ли от Тать­я­ны Юрь­ев­ны Ар­нольд. 
Он ка­са­ет­ся семьи её пра­де­да — ге­не­ра­ла от ин­фан­те­рии Ива­на Пав­ло
ви­ча На­да­ро­ва, из­вест­но­го ис­сле­до­ва­те­ля Даль­не­го Вос­то­ка и круп­но
го во­ен­но­го дея­те­ля, чья судь­ба бы­ла свя­за­на и с Вла­ди­во­сток­ской кре
по­стью. На груп­по­вой фо­то­гра­фии бы­ли опо­зна­ны род­ст­вен­ни­ка­ми сын 
И. П. На­да­ро­ва (дед Тать­я­ны Юрь­ев­ны) во­ен­ный ин­же­нер пол­ков­ник 
Глеб Ива­но­вич На­да­ров, слу­жив­ший во Вла­ди­во­сто­ке с 1907 по 1914 г. 
[РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 160077, Ф. 13149. Оп. 4. Д. 218], с суп­ру­гой На
тальей Мак­си­ми­лиа­нов­ной (уро­ж­дён­ной Ар­нольд). К со­жа­ле­нию, тем 
са­мым бы­ла оп­ро­верг­ну­та как оши­боч­ная иден­ти­фи­ка­ция во­ен­но­го ин
же­не­ра под­пол­ков­ни­ка К. Н. Куд­ряв­це­ва, по­сколь­ку ав­то­ры статьи опо
зна­ли его толь­ко по неко­то­ро­му сход­ст­ву с офи­це­ром, си­дя­щим на од­ной 
из фо­то­гра­фий из се­мей­но­го ар­хи­ва П. П. Ун­тер­бер­ге­ра ря­дом с Ма­рией 
Вик­то­ров­ной Куд­ряв­це­вой и её сы­ном Дмит­ри­ем. Офи­цер, оши­боч­но 
оп­ре­де­лён­ный как Куд­ряв­цев, ока­зал­ся Гле­бом Ива­но­ви­чем На­да­ро­вым.

Ма­те­риа­лы, при­слан­ные Тать­я­ной Юрь­ев­ной, так­же по­зво­ли­ли про
лить свет на не из­вест­ные ра­нее ве­хи био­гра­фии са­мо­го Ива­на Пав­ло­ви­ча 
На­да­ро­ва и ис­то­рии его семьи, ко­то­рые бу­дут час­тич­но ос­ве­ще­ны в дан
ной пуб­ли­ка­ции, по­сколь­ку И. П. На­да­ров сыг­рал ис­клю­чи­тель­но важ
ную роль в изу­че­нии и ос­вое­нии Даль­не­го Вос­то­ка Рос­сии.

Итак, ге­не­рал от ин­фан­те­рии Иван Пав­ло­вич На­да­ров из­вес­тен как 
ис­сле­до­ва­тель Даль­не­го Вос­то­ка, во­ен­ный дея­тель и пи­са­тель, од­на­ко 
ин­фор­ма­ции о его жиз­нен­ном пу­ти немно­го. Су­ще­ст­ву­ет лишь несколь
ко ра­бот, в ко­то­рых при­ве­де­на био­гра­фия это­го че­ло­ве­ка. Пре­ж­де все
го — спра­воч­ник «Рус­ские во­ен­ные вос­то­ко­ве­ды» М.  К. Бас­ха­но­ва  [1] 
и несколь­ко книг А.  А. Хи­са­мут­ди­но­ва [22, 23].  Все они ос­но­ва­ны на 
ана­ли­зе пуб­ли­ка­ций са­мо­го На­да­ро­ва, а так­же за­мет­ки, опуб­ли­ко­ван
ной о нём в жур­на­ле «Раз­вед­чик» в 1902 г. [4]. По­след­няя, впро­чем, при 
бли­жай­шем рас­смот­ре­нии, ока­зы­ва­ет­ся лишь ли­те­ра­тур­ным пе­ре­ска­зом 
«Спис­ка ге­не­ра­лам по стар­шин­ст­ву» за 1902 г. [16], ук­ра­шен­ным фо­то
гра­фией. В дан­ной ра­бо­те ав­то­ры по­ста­ра­ют­ся немно­го вос­пол­нить су
ще­ст­вую­щий про­бел, по­сколь­ку И. П. На­да­ров фак­ти­чес­ки два­ж­ды был 
на­чаль­ни­ком шта­ба Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти, при­чём оба раза впер
вые. Пер­вый раз — ко­гда его на­зна­чи­ли в 1880 г. пра­ви­те­лем кан­це­ля­рии 
во­ен­но­го гу­бер­на­то­ра Вла­ди­во­сто­ка, где круг обя­зан­но­стей со­от­вет­ст­во
вал имен­но этой долж­но­сти, хо­тя кре­по­сти как та­ко­вой ещё фор­маль­но 
не су­ще­ст­во­ва­ло, и вто­рой раз в 1887 г., ко­гда На­да­ров стал на­чаль­ни­ком 
шта­ба Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти уже офи­ци­аль­но, в то вре­мя как фор
ми­ро­ва­ние ор­га­нов управ­ле­ния бу­ду­щей кре­по­сти толь­ко на­чи­на­лось. Та
ким об­ра­зом, он был од­ним из ос­но­ва­те­лей Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти, 
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Фот. 2. Ма­рия Ни­кан­д­ров­на 
Си­мо­но­ва — вдо­ва во­ен­но­го 
ин­же­не­ра пол­ков­ни­ка Дмит
рия За­ха­ро­ви­ча Си­мо­но­ва. 
Фраг­мент груп­по­вой фо­то
гра­фии 1914 г. И з  со­б­ра­ния 
Г. П. Тур­мо­ва

Фот. 3. Ма­рия Ни­кан­д­ров­на 
Си­мо­но­ва с сы­новь­я­ми Ев
ге­ни­ем, Вя­че­сла­вом и Иго
рем. И з  се­мей­но­го ар­хи­ва 
О. А. Кон­да­ко­вой

Г. П. Турмов, В. И. Калинин, Н. Б. Аюшин, Р. С. Авилов
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Фот. 4. Глеб Ива­но­вич На­да­ров — юн
кер Кон­стан­ти­нов­ско­го ар­тил­ле­рий
ско­го учи­ли­ща. Фраг­мент фо­то­гра­фии 

из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд

Фот. 5. Во­ен­ный ин­же­нер под­пол­ков­ник 
Глеб Ива­но­вич На­да­ров. Фраг­мент груп
по­вой фо­то­гра­фии 1914 г. И з  со­б­ра­ния 

Г. П. Тур­мо­ва

Фот. 6.  Во­ен­ный ин­же­нер 
под­пол­ков­ник Глеб Ива­но­вич 
На­да­ров. Ф раг­мент се­мей
ной груп­по­вой фо­то­гра­фии 
1915 г. Из се­мей­но­го ар­хи­ва

Т. Ю. Ар­нольд

По следам старой фотографии: семья Надаровых
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Фот. 8. На­талья Мак­си­ми­лиа­нов­на На­да­ро­ва с сы­новь­я­ми Ки­рил­лом, Дмит­ри­ем, 
Бо­ри­сом и Юри­ем (спра­ва на­ле­во). Фо­то из со­б­ра­ния Т. Ю. Ар­нольд

Фот. 7. На­талья Мак­си­ми­лиа­нов­на На­да­ро­ва (уро­ж­дён­ная Ар­нольд) — 
же­на во­ен­но­го ин­же­не­ра под­пол­ков­ни­ка Г. И. На­да­ро­ва. Фраг­мент 

груп­по­вой фо­то­гра­фии 1914 г. Из со­б­ра­ния Г. П. Тур­мо­ва

Г. П. Турмов, В. И. Калинин, Н. Б. Аюшин, Р. С. Авилов
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хо­тя по­ки­нул Вла­ди­во­сток 
ещё до под­ня­тия в нём кре
по­ст­но­го фла­га.

Иван Пав­ло­вич ро­дил­ся 
3 ян­ва­ря 1851 г. в го­ро­де Кон
стан­ти­но­гра­де Пол­тав­ской 
гу­бер­нии (в н. вр. г. Крас­но
град Х арь­ков­ской об­лас­ти, 
Ук­раи­на) в семье дво­ря­ни­на 
Пав­ла Ива­но­ви­ча На­да­ро­ва 
и  его суп­ру­ги Пе­ла­геи Ф ё
до­ров­ны, уро­ж­дён­ной Сту
па­чев­ской [16]. Семья бы­ла 
незнат­но­го про­ис­хо­ж­де­ния, 
по­сколь­ку в дво­рян­ское дос
то­ин­ст­во воз­ве­ли лишь де­да, 
кол­леж­ско­го асес­со­ра Ива­на 
Алек­се­еви­ча На­да­ро­ва, о чём 
сви­де­тель­ст­ву­ет вы­пис­ка 
из де­ла «О дво­рян­ст­ве ро­да 
На­да­ро­вых.  1844 — 1845 гг.» 
[РГИА. Ф.  1343. О п. 26. 
Д. 148. Л. 13 — 16]: «… кол­леж
ский асес­сор Иван Алек­се­евич 
сын На­да­ров 54 лет про­дол
жа­ет служ­бу в… су­де за­се­да­те­лем, ве­ро­ис­по­ве­да­ния пра­во­слав­но­го, в служ
бу всту­пил в Но­во­мо­с­ков­ское уезд­ное ка­зна­чей­ст­во [г. Но­во­мо­с­ковск Ека­те
ри­но­слав­ской гу­бер­нии (в н. вр. Днеп­ро­пет­ров­ская обл., Ук­раи­на). Прим. 
ав­то­ров] ко­пи­истом 1798 го­да фев­ра­ля 15‑го… в штра­фах и под су­дом не бы
вал, ат­те­сту­ет­ся спо­соб­ным и дос­той­ным… же­нат на до­че­ри ка­пи­та­на 
Пи­са­рев­ско­го Алек­сан­д­ре, име­ет шес­те­рых де­тей, во вла­де­нии его со­сто­ит 
за же­ной в при­да­ное по­лу­чен­ных в го­ро­де Кон­стан­ти­но­гра­де 5 и при ху­то
ре Ива­нов­ском Ко­бе­ляк­ско­го уез­да 6 ре­виз­ских муж­ско­го по­ла душ кре­сть
ян и столь­ко же жен­ско­го. Оп­ре­де­ли­ли: кол­леж­ско­го асес­со­ра Ива­на На­да
ро­ва, по на­стоя­ще­му чи­ну при­об­рет­ше­го неос­по­ри­мое пра­во на дво­рян­ст­во 
по­том­ст­вен­ное вось­ми­класс­ное дос­то­ин­ст­во, на ос­но­ва­нии сво­да за­ко­нов, 
том 9 о со­стоя­ни­ях ста­тей 16, 30, 31, 32 и 973 вне­сти с же­ной Алек­сан­д­рой 
и деть­ми — сы­на­ми: кол­леж­ским сек­ре­та­рём Ни­ко­ла­ем, Алек­сан­дром, Пав
лом, Фё­до­ром и до­черь­ми: Ека­те­ри­ной и Ана­ста­сией, так­же же­ну Ни­ко­лая 
Анисью в дво­рян­скую ро­до­слов­ную Пол­тав­ской гу­бер­нии кни­гу в 3‑ю часть… 
Ут­вер­жде­но 24 ок­тяб­ря 1845 г.». В 1858 г. дво­рян­ст­во На­да­ро­вых бы­ло 
под­твер­жде­но, при­чём в де­ле Па­вел Ива­но­вич упо­ми­на­ет­ся уже вме­сте 
с суп­ру­гой [РГИА. Ф. 1343. Оп. 26. Д. 149]. У его сы­на, Ива­на Пав­ло­ви
ча, бы­ло трое брать­ев — Дмит­рий (1849 г.р.), Ан­д­рей (1852 г.р.) и Гри­го
рий (1857 г.р.).

Фот. 9. Степ­ной ге­не­рал-гу­бер­на­тор и ко­ман
дую­щий вой­ска­ми О м­ско­го во­ен­но­го ок­ру
га ге­не­рал-лей­те­нант Иван Пав­ло­вич На­да­ров. 

Из кол­лек­ции ав­то­ров

По следам старой фотографии: семья Надаровых
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Несо­мнен­но, что И. П. На­да­ров был эт­ни­чес­ким ук­ра­ин­цем. Он на
зы­вал се­бя не ина­че как «при­род­ным ма­ло­рос­сом», знал и лю­бил куль­ту
ру сво­его на­ро­да. Со­хра­ни­лась его юно­шес­кая фо­то­гра­фия в ук­ра­ин­ском 
на­цио­наль­ном кос­тю­ме, а так­же кни­га Та­ра­са Шев­чен­ко «Коб­зарь» с дар
ст­вен­ной над­писью од­но­му из вну­ков, да­ти­ро­ван­ной 1921 г., и вло­жен­ны
ми в неё газетными вырезками, по­свя­щён­ных твор­че­ст­ву по­эта. На кни
ге сде­ла­ны кри­ти­чес­кие по­мет­ки о том, что пре­ди­сло­вия (их несколь­ко) 
на­пи­са­ны на га­ли­ций­ском на­ре­чии, а не на ма­ло­рос­сий­ском — это сви­де
тель­ст­ву­ет, что Иван Пав­ло­вич раз­би­рал­ся в диа­лек­тах ук­ра­ин­ско­го язы
ка до тон­ко­стей [31, пись­мо от 16 июля 1912 г.].

Во­ен­ное об­ра­зо­ва­ние И. П. На­да­ров на­чал в Пол­тав­ской Пет­ров­ской 
во­ен­ной гим­на­зии (впо­след­ст­вии Пол­тав­ский Пет­ров­ский ка­дет­ский 
кор­пус). В ав­гу­сте 1867 г. он по­сту­пил во 2‑е Кон­стан­ти­нов­ское во­ен­ное 
учи­ли­ще, из ко­то­ро­го был вы­пу­щен под­по­ру­чи­ком в июле 1869 г. в лейб-
гвар­дии Гат­чин­ский полк. Од­на­ко на­ча­ло во­ен­ной карь­е­ры не сло­жи­лось, 
и уже в де­каб­ре 1869 г. юный под­по­ру­чик вы­шел в от­став­ку [16]. При
чи­ны это­го яв­но вы­ну­ж­ден­но­го дей­ст­вия по­ка не из­вест­ны. Воз­мож­но, 
от­став­ка свя­за­на с необыч­ны­ми для то­го вре­ме­ни и той сре­ды об­стоя
тель­ст­ва­ми его ско­ро­па­ли­тель­ной же­нить­бы. Се­мей­ные пре­да­ния гла­сят, 
что, бу­ду­чи по ка­ким‑то де­лам в Ека­те­ри­но­сла­ве и ока­зав­шись в гос­тях 

Фот. 10. Дар­ст­вен­ная над­пись, сде­лан­ная И. П. На­да­ро­вым на сбор­ни­ке по
эти­чес­ких про­из­ве­де­ний Т. Г. Шев­чен­ко «Коб­зарь» для сво­его вну­ка Сер­гея 
Ва­силь­е­ви­ча Ко­ре­не­ва 26 сен­тяб­ря 1921 г., оп­ро­вер­гаю­щая вер­сию, со­глас
но ко­то­рой пред­по­ло­жи­тель­ной да­той смер­ти Ива­на Пав­ло­ви­ча был 1920 г. 

Из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд

Г. П. Турмов, В. И. Калинин, Н. Б. Аюшин, Р. С. Авилов
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в  до­ме ге­не­ра­ла Сла
ву­ти­на (к  со­жа­ле­нию, 
лич­ность это­го ге­не­ра
ла по­ка иден­ти­фи­ци­ро
вать не уда­лось, воз­мож
но, его фа­ми­лия бы­ла 
ис­ка­же­на при пе­ре­да
че се­мей­но­го пре­да­ния 
из по­ко­ле­ния в  по­ко
ле­ние), Иван Пав­ло­вич 
по­зна­ко­мил­ся с  млад
шей се­ст­рой же­ны ге
не­ра­ла Ан­ной Ва­ле­риа
нов­ной Вер­жби­ло­вич, 
де­вуш­кой поль­ско­го 
про­ис­хо­ж­де­ния, род
ной се­ст­рой из­вест­но­го 
пе­тер­бург­ско­го вио­лон
че­ли­ста Алек­сан­д­ра Ва
ле­риа­но­ви­ча Вер­жби
ло­ви­ча. Мо­ло­дые лю­ди 
по­лю­би­ли друг дру­га 
и  ре­ши­ли по­же­нить
ся, но че­та Сла­ву­ти­ных 
и  дру­гие род­ст­вен­ни
ки бы­ли ка­те­го­ри­чес­ки 
про­тив, оче­вид­но, из‑за 
нерав­но­род­но­сти бра­ка. 
Од­на­ко влюб­лён­ные, 
на­стро­ен­ные весь­ма ре
ши­тель­но, об­вен­ча­лись 
тай­но. По тем вре­ме­нам 
во­сем­на­дца­ти­лет­ний 
под­по­ру­чик со­вер­шил 
серь­ёз­ный про­сту­пок, 
так как мо­ло­дые офи­це­ры бы­ли обя­за­ны спра­ши­вать раз­ре­ше­ния на же
нить­бу у ко­ман­ди­ра пол­ка и вно­сить де­неж­ный за­лог в до­ка­за­тель­ст­во 
спо­соб­но­сти со­дер­жать семью [31, пись­мо от 10 июля 2012 г.].

Иван Пав­ло­вич и Ан­на Ва­ле­риа­нов­на бы­ли сча­ст­ли­вы в бра­ке и ни
ко­гда не жа­ле­ли о со­де­ян­ном. У них ро­ди­лись пя­те­ро де­тей: дочь Оль­га 
(1876 г.р.), а так­же сы­новья — Глеб (1880 г.р.) и Бо­рис, оба во­ен­ные ин
же­не­ры, Вик­тор (1873 г.р.), офи­цер, ди­пло­мат и из­вест­ный вос­то­ко­вед, 
и Па­вел, ко­то­рый, как и все ос­таль­ные братья, стал офи­це­ром.

Иван Пав­ло­вич смог вер­нуть­ся на служ­бу в свой полк в мар­те 1871 г. 
без ка­ких‑то осо­бых про­блем. В ян­ва­ре 1873 г. его про­из­ве­ли за от­ли­чие 

Фот. 11. Иван Пав­ло­вич На­да­ров в на­цио­наль­ном 
укра­ин­ском кос­тю­ме. К он­стан­ти­но­град, 1866 г. 

Из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд

По следам старой фотографии: семья Надаровых
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в по­ру­чи­ки, а в 1875 г. он по­сту­пил в Ни­ко­ла­ев­скую ака­де­мию ге­не­раль­но
го шта­ба. 26 ап­ре­ля 1877 г. И. П. На­да­ров стал штабс-ка­пи­та­ном. В 1878 г. 
он окон­чил ака­де­мию по пер­во­му раз­ря­ду, 6 ян­ва­ря 1878 г. его про­из­ве­ли 
в ка­пи­та­ны, по­сле че­го от­пра­ви­ли от­бы­вать ценз ко­ман­до­ва­ния ба­таль­о
ном. Ба­таль­о­ном Иван Пав­ло­вич ко­ман­до­вал че­ты­ре ме­ся­ца [16].

В это вре­мя уже во­всю шла Рус­ско-ту­рец­кая вой­на, ку­да в ка­че­ст­ве 
под­кре­п­ле­ния на Бал­кан­ский те­атр во­ен­ных дей­ст­вий на­пра­ви­ли Гре­на
дер­ский кор­пус. 25 ап­ре­ля 1878 г. ка­пи­та­на На­да­ро­ва при­чис­ли­ли к ге­не
раль­но­му шта­бу, пе­ре­име­но­ва­ли в штабс-ка­пи­та­ны ге­не­раль­но­го шта­ба. 
Он по­лу­чил на­зна­че­ние на долж­ность стар­ше­го адъ­ю­тан­та шта­ба Гре­на
дер­ско­го кор­пу­са и да­же ус­пел при­нять уча­стие в бое­вых дей­ст­ви­ях.

В 1879 г. штабс-ка­пи­тан ге­не­раль­но­го шта­ба На­да­ров по­лу­чил за кам
па­нию 1878 г. ор­ден Св. Ста­ни­сла­ва 3‑й сте­пе­ни с ме­ча­ми и бан­том. 20 ап
ре­ля 1880 г. Ива­на Пав­ло­ви­ча про­из­ве­ли в ка­пи­та­ны ге­не­раль­но­го шта­ба, 
а уже Вы­со­чай­шим при­ка­зом от 2 июля он был на­зна­чен на долж­ность 
пра­ви­те­ля Кан­це­ля­рии во­ен­но­го гу­бер­на­то­ра Вла­ди­во­сто­ка [16]. До све
де­ния войск Вос­точ­но­го Си­бир­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га эту ин­фор­ма­цию 
до­ве­ли 4 ав­гу­ста 1880 г., т. е. со стан­дарт­ным для то­го вре­ме­ни опо­зда­ни
ем в ме­сяц [25, При­каз № 155 от 4 ав­гу­ста 1880 г.].

Это бы­ло очень от­вет­ст­вен­ное на­зна­че­ние. Вви­ду обо­ст­ре­ния от­но
ше­ний с Ки­та­ем и Анг­лией из‑за т.н. Куль­джин­ско­го во­про­са рез­ко воз
рос­ла уг­ро­за на­па­де­ния ки­тай­ской ар­мии и анг­лий­ско­го фло­та на Вла
ди­во­сток. Для за­щи­ты даль­не­во­сточ­ных тер­ри­то­рий Рос­сии тре­бо­ва­лось 
пред­при­нять спеш­ные ме­ры. Во Вла­ди­во­сток на­пра­ви­ли ро­ту кре­по­ст­ной 
ар­тил­ле­рии и мощ­ные 9‑дюй­мо­вые бе­ре­го­вые пуш­ки и мор­ти­ры, уси­ли
ли су­хо­пут­ные вой­ска и ак­ти­ви­зи­ро­ва­ли обо­ро­ни­тель­ное строи­тель­ст­во. 
В это же вре­мя бы­ло об­ра­зо­ва­но Вла­ди­во­сток­ское во­ен­ное гу­бер­на­тор
ст­во (как в Крон­штад­те), что­бы во­ен­ный гу­бер­на­тор в слу­чае во­ен­ных 
дей­ст­вий объ­е­ди­нил под сво­им на­ча­лом все мор­ские и су­хо­пут­ные си­лы, 
обо­ро­няю­щие Вла­ди­во­сток. По­сколь­ку во­ен­ный гу­бер­на­тор на­зна­чал­ся 
из чис­ла мор­ских офи­це­ров, ему был необ­хо­дим по­мощ­ник, вы­пол­няю
щий роль на­чаль­ни­ка су­хо­пут­но­го шта­ба, по­это­му на долж­ность пра­ви
те­ля кан­це­ля­рии и по­тре­бо­вал­ся тол­ко­вый офи­цер ге­не­раль­но­го шта
ба с бое­вым опы­том. Ин­те­рес­но, что од­но из сви­де­тельств это­го бое­во­го 
опы­та «дог­на­ло» На­да­ро­ва уже на но­вом мес­те служ­бы. В кон­це ян­ва­ря 
1881 г. он по­лу­чил дол­го­ждан­ный при­каз по вой­скам Вос­точ­но­го Си­бир
ско­го во­ен­но­го ок­ру­га № 23 от 22 ян­ва­ря 1881 г., в ко­то­ром Ко­ман­дую
щий вой­ска­ми ок­ру­га ге­не­рал-лей­те­нант Д. Г. Ану­чин пи­сал: «Го­су­дарь 
Им­пе­ра­тор Все­ми­ло­сти­вей­ше со­из­во­лил по­жа­ло­вать Пра­ви­те­лю Кан­це­ля
рии Вла­ди­во­сток­ско­го Во­ен­но­го Гу­бер­на­то­ра, Ге­не­раль­но­го Шта­ба Ка­пи­та
ну На­да­ро­ву — Ор­ден Св. Ан­ны 3 ст. за от­лич­но-усерд­ную служ­бу и тру­ды, 
по­не­сён­ные в быв­шей Дей­ст­вую­щей Ар­мии.

О та­ко­вой Мо­нар­шей ми­ло­сти, со­об­щён­ной мне в от­зы­ве На­чаль­ни­ка 
Глав­но­го Шта­ба, от 2 Де­каб­ря м.г. за № 23579, объ­яв­ляю по вой­скам ок­ру
га» [25, При­каз № 23 от 22 ян­ва­ря 1881 г.].
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Офи­ци­аль­но ка­пи­тан Н а­да­ров на­хо­дил­ся на долж­но­сти пра­ви­те
ля кан­це­ля­рии Вла­ди­во­сток­ско­го во­ен­но­го гу­бер­на­то­ра до 8 сен­тяб­ря 
1881 г. [16]. Од­на­ко до Даль­не­го Вос­то­ка все но­во­сти о на­зна­че­ни­ях до
хо­ди­ли с опо­зда­ни­ем, и толь­ко 10 ок­тяб­ря 1881 г. был от­дан при­каз по 
вой­скам Вос­точ­но­го Си­бир­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га № 196, в ко­то­ром со
об­ща­лось: «На­чаль­ник Глав­но­го Шта­ба те­ле­грам­мою от 26 мин. сен­тяб­ря 
за № 1166 уве­до­мил, что Пра­ви­те­ля Кан­це­ля­рии при Во­ен­ном Гу­бер­на­то
ре г. Вла­ди­во­сто­ка, Ге­не­раль­но­го Шта­ба Ка­пи­та­на На­да­ро­ва — Вы­со­чай­ше 
раз­ре­ше­но от­чис­лить от на­стоя­щей долж­но­сти с за­чис­ле­ни­ем на один год 
по Ге­не­раль­но­му Шта­бу, с про­из­вод­ст­вом ему жа­ло­ва­ния по чи­ну» [25, При
каз № 196 от 10 ок­тяб­ря 1881 г.].

При­чи­на столь бы­ст­ро­го уволь­не­ния мо­ло­до­го и дея­тель­но­го ка­пи­та
на с но­вой долж­но­сти бы­ла про­ста. Во вре­мя служ­бы пра­ви­те­лем кан­це
ля­рии На­да­ров про­явил се­бя не толь­ко тол­ко­вым офи­це­ром-шта­би­стом, 
но и ис­сле­до­ва­те­лем тер­ри­то­рий, вхо­дя­щих в со­став Вла­ди­во­сток­ско­го 
гу­бер­на­тор­ст­ва, и со­пре­дель­ных ме­ст­но­стей При­мор­ской об­лас­ти, ко­то
рые то­гда бы­ли прак­ти­чес­ки не изу­че­ны в во­ен­но-гео­гра­фи­чес­ком от­но
ше­нии. На пер­спек­тив­но­го ис­сле­до­ва­те­ля об­ра­тил вни­ма­ние во­ен­ный 
гу­бер­на­тор и ко­ман­дую­щий вой­ска­ми При­мор­ской об­лас­ти ге­не­рал-май
ор Иосиф Гав­ри­ло­вич Ба­ра­нов, при­бли­зив­ший его к се­бе и ото­звав­ший 
на долж­ность штаб-офи­це­ра для по­ру­че­ний при ко­ман­дую­щем вой­ска
ми При­мор­ской об­лас­ти, ко­то­рую На­да­ров за­ни­мал с 4 ок­тяб­ря 1881 г. по 
21 де­каб­ря 1887 г. [25, При­каз № 228 от 30 но­яб­ря 1881 г.].

Ле­том 1882 г. ка­пи­тан На­да­ров про­из­вёл ре­ког­нос­ци­ров­ку до­ро­ги 
вдоль ки­тай­ской гра­ни­цы от Има­на до Дау­би­хе, вы­пол­няя со­пут­ст­вую
щие ис­сле­до­ва­ния са­мо­го раз­но­об­раз­но­го ха­рак­те­ра. Он изу­чил ре­ки Би
кин, Иман, Ва­ку, Дау­би­хе, за­пи­сал несколь­ко сот слов удэ­гей­ско­го язы
ка, ра­нее не из­вест­но­го нау­ке, что со­ста­ви­ло пер­вый удэ­гей­ский сло­варь, 
под­роб­ней­шим об­ра­зом ис­сле­до­вал эт­но­гра­фию удэ­гей­цев в рай­онах 
сво­его пре­бы­ва­ния. Эта экс­пе­ди­ция бы­ла не един­ст­вен­ной, и изучение 
Северо-Ус­су­рий­ско­го края про­дол­жи­лось в 1883 г.

Вы­со­чай­шим при­ка­зом от 17 ап­ре­ля 1883 г. ка­пи­та­на На­да­ро­ва про­из
ве­ли в под­пол­ков­ни­ки с ут­вер­жде­ни­ем в на­стоя­щей долж­но­сти [25, При
каз № 88 от 28 мая 1883 г.]. Он ак­тив­но со­труд­ни­чал с Об­ще­ст­вом изу
че­ния Амур­ско­го края, был в чис­ле его ос­но­ва­те­лей, а в 1895 г. Ива­на 
Пав­ло­ви­ча из­бра­ли по­жиз­нен­ным чле­ном Об­ще­ст­ва.

17  ок­тяб­ря 1884 г.  под­пол­ков­ник вы­сту­пил в О б­ще­ст­ве изу­че­ния 
Амур­ско­го края с док­ла­дом «Об­щий об­зор пу­те­ше­ст­вия 1882 — 1883 гг. 
Гра­ни­цы и то­по­гра­фи­чес­кий об­зор края. Ре­ки: Ус­су­ри и её пра­вые при
то­ки. Кли­мат, поч­ва и пу­ти со­об­ще­ния. Про­мыш­лен­ность: лес­ные, зве
ри­ные и рыб­ные про­мыс­лы. Зем­ле­де­лие и ско­то­вод­ст­во; по­мол зер­на; 
при­го­тов­ле­ние хан­ши­на (ки­тай­ской вод­ки) и ви­но­град­но­го ви­на». На­да
ров со­об­щал: «За вре­мя мо­их пу­те­ше­ст­вий я сде­лал 1256 вёрст мар­шрут
но-гла­зо­мер­ной съём­ки, оп­ре­де­лял ско­рость те­че­ния рек на по­верх­но­сти 
и из­ме­рял глу­би­ну рек на пред­мет су­ж­де­ния о воз­мож­но­сти су­до­ход­ст­ва, 
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пе­ре­пи­сал по­го­лов­но ки­тай­ское и гольд­ское на­се­ле­ние края и оп­ре­де
лил чис­ло оро­чон­ско­го на­се­ле­ния, изу­чал… быт ино­род­цев и про­из­во
дил ме­тео­ро­ло­ги­чес­кие на­блю­де­ния». В за­клю­че­ние док­ла­да он от­ме­тил: 
«Се­ве­ро-Ус­су­рий­ский край — край очень бо­га­тый, и в бу­ду­щем ему пред
сто­ит хо­ро­шее раз­ви­тие. Он мо­жет при­нять и про­кор­мить боль­шое на­се
ле­ние… В крае мо­жет раз­вить­ся про­мыш­лен­ность… Я го­во­рю о пред­стоя
щем раз­ви­тии про­мыш­лен­но­сти ка­мен­но­уголь­ной и же­ле­зо­де­ла­тель­ной. 
По до­лине Би­ки­на и в 20 вер­стах от зал. Св. Оль­ги име­ет­ся же­лез­ная ру
да с хо­ро­шим со­дер­жа­ни­ем ме­тал­ла; тут же вбли­зи за­ле­жи ка­мен­но­го уг
ля. В крае мо­гут с ус­пе­хом раз­вить­ся хле­бо­па­ше­ст­во, та­ба­ко­вод­ст­во, ви
но­де­лие, ов­це­вод­ст­во, ско­то­вод­ст­во, при­го­тов­ле­ние ро­зо­во­го, кед­ро­во­го 
и оре­хо­во­го ма­сел… Сло­вом, край жа­ж­дет куль­ту­ры, но ему её не да­ют… 
по­то­му что до сих пор мы не зна­ли края, не ста­ра­лись его уз­на­вать и да
же не ин­те­ре­со­ва­лись им» [6].

В 1886 г. под­пол­ков­ник На­да­ров про­дол­жил ис­сле­до­ва­ния с целью вы
яс­не­ния пу­тей, по ко­то­рым мог­ли бы дви­гать­ся зна­чи­тель­ные вой­ско­вые 
мас­сы, а по­пут­но про­вёл пе­ре­пись «ино­род­чес­ко­го», как то­гда го­во­ри
ли, на­се­ле­ния. Несмот­ря на край­нюю за­ня­тость, он ре­гу­ляр­но вы­сту­пал 
в ОИАК с док­ла­да­ми на са­мые раз­ные те­мы: «Очерк со­вре­мен­но­го со
стоя­ния Се­вер­но-Ус­су­рий­ско­го края» (1884 г.); «О 25‑ле­тии Вла­ди­во­сто
ка», «О про­из­вод­ст­ве и по­треб­ле­нии хан­ши­на», «Об ино­род­чес­ком на
се­ле­нии Ус­су­рий­ской стра­ны» (1885 г.); «О во­ору­жён­ных си­лах Ки­тая 
и Япо­нии» (1886 г.). Часть этих док­ла­дов пуб­ли­ко­ва­лась в га­зе­те «Вла­ди
во­сток», пе­ча­та­лась в ви­де от­дель­ных из­да­ний, а неко­то­рые из них ста­ли 
ос­но­вой бо­лее серь­ёз­ных тру­дов, вы­шед­ших в на­уч­ных жур­на­лах и сбор
ни­ках ста­тей, а так­же из­дан­ных в ви­де от­дель­ных книг. За свои на­уч­ные 
ра­бо­ты И. П. На­да­ров был на­гра­ж­дён в 1887 г. се­реб­ря­ной ме­далью Им
пе­ра­тор­ско­го рус­ско­го гео­гра­фи­чес­ко­го об­ще­ст­ва, а в 1890 г. — ма­лой зо
ло­той ме­далью [6].

Для во­ен­но­го ве­дом­ст­ва эти ра­бо­ты то­же име­ли важ­ней­шее зна­че
ние, так как изу­че­ние даль­не­во­сточ­но­го те­ат­ра во­ен­ных дей­ст­вий то­гда 
ещё толь­ко на­чи­на­лось и про­ис­хо­ди­ло глав­ным об­ра­зом уси­лия­ми мо
ло­дых та­лант­ли­вых офи­це­ров ге­не­раль­но­го шта­ба вро­де И. П. На­да­ро­ва. 
Наи­бо­лее яр­кой оцен­кой Во­ен­ным ми­ни­стер­ст­вом дея­тель­но­сти Ива
на Пав­ло­ви­ча бы­ла ре­гу­ляр­ная пуб­ли­ка­ция ра­бот, вы­шед­ших из‑под его 
пе­ра, в сек­рет­ном «Сбор­ни­ке гео­гра­фи­чес­ких, то­по­гра­фи­чес­ких и ста
ти­сти­чес­ких ма­те­риа­лов по Азии» — спе­ци­аль­ном ин­фор­ма­ци­он­но-ана
ли­ти­чес­ком из­да­нии о во­ен­но-гео­гра­фи­чес­кой, во­ен­но-по­ли­ти­чес­кой 
и во­ен­но-стра­те­ги­чес­кой об­ста­нов­ке в стра­нах Азии. Имен­но там по­сле 
неко­то­рой до­ра­бот­ки бы­ли ещё раз опуб­ли­ко­ва­ны его «Ма­те­риа­лы к изу
че­нию Ус­су­рий­ско­го края» [9], а за­тем и «Се­ве­ро-Ус­су­рий­ский край» — 
фак­ти­чес­ки кни­га в 169 стра­ниц, со­ста­вив­шая бо­лее по­ло­ви­ны 27‑го вы
пус­ка сбор­ни­ка [10].

И. П. На­да­ров хо­ро­шо раз­би­рал­ся и в спе­ци­аль­ных мор­ских во­про
сах, хо­тя и не был мо­ря­ком. Так, в 1886 г. он опуб­ли­ко­вал в га­зе­те «Вла
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ди­во­сток» статью «Порт Вла­ди­во­сток дос­ту­пен на­ви­га­ции круг­лый год», 
где писал о воз­мож­но­сти строи­тель­ст­ва но­вых при­ча­лов в бух­тах Дио
мид, Улисс и Пат­рокл, ко­то­рые за­мер­за­ли в мень­шей сте­пе­ни, чем Зо­ло
той Рог. В статье Иван Пав­ло­вич сде­лал ока­зав­ший­ся про­ро­чес­ким вы­вод: 
«С по­сте­пен­ным раз­ви­ти­ем здеш­не­го края и за­се­ле­ни­ем его, с уст­рой­ст­вом 
усо­вер­шен­ст­во­ван­ных пу­тей со­об­ще­ния, без со­мне­ния, Вла­ди­во­сток бу­дет 
та­ким же ок­ном в Ев­ро­пу, как Пе­тер­бург на дру­гой око­неч­но­сти на­ше­го 
Оте­че­ст­ва. Ра­но или позд­но, а со­гла­сят­ся с тем, что Вла­ди­во­сток­ский порт 
от­крыт для на­ви­га­ции в про­дол­же­ние це­ло­го го­да» [6].

По­сле соз­да­ния в 1884 г. При­амур­ско­го ге­не­рал-гу­бер­на­тор­ст­ва и При
амур­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га пер­вый ге­не­рал-гу­бер­на­тор и ко­ман­дую­щий 
вой­ска­ми ге­не­рал-адъ­ю­тант ба­рон Ан­д­рей Ни­ко­лае­вич Корф при­бли­зил 
к се­бе опыт­но­го офи­це­ра-ген­шта­би­ста. По его ука­за­нию И. П. На­да­ров 
уча­ст­во­вал в т. н. Съез­дах све­ду­щих лю­дей. При­чём он же стал и ле­то­пис
цем пер­вых съез­дов — на его ра­бо­ты «Съезд гу­бер­на­то­ров и дру­гих пред
ста­ви­те­лей в г. Ха­ба­ров­ке» (Ха­ба­ров­ка, 1885. 34 с.) и «Вто­рой съезд гу­бер
на­то­ров и дру­гих пред­ста­ви­те­лей в г. Ха­ба­ров­ке в 1886 г.» (Вла­ди­во­сток, 
1886. 79 с.) до сих пор опи­ра­ют­ся все без ис­клю­че­ния ис­сле­до­ва­те­ли, за
ни­маю­щие­ся изу­че­ни­ем этих про­блем.

В сфе­ре на­уч­ных ин­те­ре­сов На­да­ро­ва на­хо­ди­лись во­про­сы эко­но­ми
чес­ко­го раз­ви­тия края, вклю­чая до­бы­чу зо­ло­та и про­бле­му ор­га­ни­за­ции 
пе­ре­се­ле­ния кре­сть­ян на Даль­ний Вос­ток. Не за­бы­вал он и дея­тель­ность 
по своей ос­нов­ной спе­ци­аль­но­сти. Так, в 1887 г. офи­цер со­вер­шил по­езд
ку по ре­ке Хун­чун­ке в свя­зи с рас­сле­до­ва­ни­ем незна­чи­тель­но­го при­гра
нич­но­го ин­ци­ден­та, что да­ло ему воз­мож­ность про­ехать по ближ­ним ты
лам вновь по­стро­ен­ной кре­по­сти Хун­чун и опи­сать их.

5 ап­ре­ля 1887 г. На­да­ро­ва про­из­во­дят за от­ли­чие по служ­бе в пол­ков
ни­ки [27, При­ка­за­ние № 51 от 22 июня 1887 г.], а 21 де­каб­ря 1887 г. на
зна­ча­ют на­чаль­ни­ком шта­ба толь­ко ещё фор­ми­рую­щей­ся Вла­ди­во­сток
ской кре­по­сти [26, При­каз № 26 от 22 фев­ра­ля 1888 г.]. На его до­лю вы­пал 
нелёг­кий труд фор­ми­ро­ва­ния шта­ба и на­ла­жи­ва­ния его по­все­днев­ной ра
бо­ты, но спра­вил­ся он с этим де­лом вполне ус­пеш­но, тем бо­лее что опыт 
ру­ко­вод­ст­ва у Надарова уже был.

Тем не ме­нее Ива­ну Пав­ло­ви­чу при­шлось со­че­тать ра­бо­ту на этом 
от­вет­ст­вен­ном по­сту с  экс­пе­ди­ци­он­ной дея­тель­но­стью. Д е­ло в  том, 
что по на­стоя­нию ба­ро­на Кор­фа пол­ков­ни­ка На­да­ро­ва вклю­чи­ли в со
став ко­мис­сии по вы­бо­ру на­прав­ле­ния Ус­су­рий­ской же­лез­ной до­ро­ги 
как пред­ста­ви­те­ля от во­ен­но­го ве­дом­ст­ва. Ба­рон Корф, на­хо­див­ший­ся 
то­гда в ко­ман­ди­ров­ке в Пе­тер­бур­ге, вся­чес­ки лоб­би­ро­вал че­рез Во­ен
ное ми­ни­стер­ст­во про­ект до­ро­ги не по эко­но­ми­чес­ким, а по стра­те­ги
чес­ким со­об­ра­же­ни­ям, пред­ла­гая про­вес­ти её по­се­ре­дине по­лу­ост­ро­ва 
Муравьёва-Амур­ско­го к до­лине Май­хе и да­лее по во­до­раз­дель­ным хреб
там на Ану­чи­но, на мак­си­маль­ном от­да­ле­нии от ки­тай­ской гра­ни­цы. 
Осу­ще­ст­в­ляв­ший изыс­ка­ния ин­же­нер пу­тей со­об­ще­ния А. И. Ур­са­ти, ру
ко­вод­ству­ясь ука­за­ния­ми сво­его на­чаль­ст­ва, на­стаи­вал на един­ст­вен­но 
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то­гда воз­мож­ном ва­ри­ан­те про­клад­ки до­ро­ги по до­лине Ус­су­ри вдоль гра
ни­цы и да­лее по за­пад­но­му бе­ре­гу Амур­ско­го за­ли­ва. Тем не ме­нее он был 
вы­ну­ж­ден на­чать изыс­ка­ния и по ва­ри­ан­ту, на­вя­зы­вае­мо­му Кор­фом. Со
вер­шен­но неожи­дан­но Ур­са­ти по­лу­чил под­держ­ку в ли­це пред­ста­ви­те­ля 
во­ен­но­го ве­дом­ст­ва пол­ков­ни­ка На­да­ро­ва, ко­то­рый, яв­ля­ясь то­гда од­ним 
из луч­ших зна­то­ков края, был убе­ж­дён в невоз­мож­но­сти ва­ри­ан­та, ре­ко
мен­до­ван­но­го ба­ро­ном. Вот как вспо­ми­нал об этом сам Иван Пав­ло­вич: 
«На со­ве­ща­ни­ях в Пе­тер­бур­ге ре­ше­но бы­ло на­пра­вить же­лез­ную до­ро­гу 
от Вла­ди­во­сто­ка се­ре­ди­ною по­лу­ост­ро­ва Му­равь­ёв-Амур­ский в вер­ховья 
р. Май­хе, от­сю­да че­рез пе­ре­вал Си­хо­та-Али­на и да­лее по во­до­раз­дель­но
му хреб­ту меж­ду р. Дау­би­хе с од­ной сто­ро­ны и р. Ле­фу и оз. Хан­ка с дру
гой… Ме­ня, как хо­ро­шо зна­ко­мо­го с ме­ст­но­стя­ми Юж­но-Ус­су­рий­ско­го 
края, При­амур­ский ге­не­рал-гу­бер­на­тор на­зна­чил со­сто­ять при экс­пе­ди
ции ин­же­не­ров, про­из­во­дя­щей изыс­ка­ния, как пред­ста­ви­те­ля от во­ен
но­го ве­дом­ст­ва… Несмот­ря на мои воз­ра­же­ния, что по оп­ре­де­лён­но­му 
в Пе­тер­бур­ге на­прав­ле­нию невоз­мож­но вес­ти же­лез­ную до­ро­гу, на­чаль
ник экс­пе­ди­ции, ин­же­нер Ур­са­ти, на­чал про­из­вод­ст­во изыс­ка­ний… Ког
да же г. Ур­са­ти про­ехал со мною пер­вый раз до д. Ло­рен­цо­вой и да­лее по 
за­пад­ным скло­нам во­до­раз­дель­но­го хреб­та Дау­би­хе-Ле­фу, то лич­но убе
дил­ся в несбы­точ­но­сти пе­тер­бург­ских ука­за­ний о про­ве­де­нии до­ро­ги по 
во­до­раз­де­лам …» [6].

Са­мо со­бой ра­зу­ме­ет­ся, та­кое «от­ступ­ни­че­ст­во» до­ве­рен­но­го ли­ца, 
на­ру­шив­ше­го пря­мую ин­ст­рук­цию, не мог­ло по­нра­вить­ся Кор­фу, но ему 
при­шлось со­гла­сить­ся с вы­бо­ром до­ро­ги по един­ст­вен­но­му реа­ли­стич
но­му ва­ри­ан­ту — вдоль гра­ни­цы. Тем не ме­нее у ба­ро­на ос­та­лись весь­ма 
сквер­ные лич­ные от­но­ше­ния с ин­же­не­ром А. И. Ур­са­ти, от­зы­ва ко­то­ро
го он до­бил­ся уже в хо­де по­строй­ки до­ро­ги. А са­мо­му Ива­ну Пав­ло­ви
чу при­шлось по­ки­нуть столь лю­би­мый им Даль­ний Вос­ток ещё рань­ше. 
16 мая 1889 г., бу­к­валь­но за три с по­ло­ви­ной ме­ся­ца до офи­ци­аль­но­го 
под­ня­тия кре­по­ст­но­го фла­га над Вла­ди­во­сток­ской кре­по­стью, пол­ков
ник На­да­ров по­лу­чил на­зна­че­ние на­чаль­ни­ком шта­ба 29‑й пе­хот­ной ди
ви­зии и от­был из Вла­ди­во­сто­ка на про­ти­во­по­лож­ный ко­нец им­пе­рии 
в Ри­гу, где дис­ло­ци­ро­вал­ся ди­ви­зи­он­ный штаб [27, При­ка­за­ние № 58 от 
1 сен­тяб­ря 1889 г.]. В Ри­ге он про­слу­жил до 28 де­каб­ря 1896 г., по­сле че­го 
по­лу­чил на­зна­че­ние в свои род­ные мес­та (Харь­ков) ко­ман­ди­ром 122‑го 
Там­бов­ско­го пе­хот­но­го пол­ка. Пол­ком На­да­ров ко­ман­до­вал не боль­ше, 
чем бы­ло нуж­но для про­хо­ж­де­ния строе­во­го цен­за. 23 июня 1897 г. Иван 
Пав­ло­вич по­лу­чил но­вое на­зна­че­ние — по­мощ­ни­ком «на­чаль­ни­ка шта
ба При­амур­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га с пе­ре­во­дом в Ге­не­раль­ный штаб» — 
и, на­ко­нец, вер­нул­ся на Амур, в зна­ко­мый до бо­ли Ха­ба­ровск [26, При
каз № 281 от 19 ав­гу­ста 1897 г.]. А 6 де­каб­ря 1897 г. за от­ли­чие по служ­бе 
он был про­из­ве­дён в ге­не­рал-май­о­ры. На­чи­нал­ся вто­рой даль­не­во­сточ
ный этап его дея­тель­но­сти.

С 31 июля 1898 г. по 9 мая 1901 г. На­да­ров яв­лял­ся ок­руж­ным ин­тен
дан­том При­амур­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га [16]. На пе­ри­од служ­бы ге­не­рал-
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май­о­ра при­шёл­ся Ки­тай­ский по­ход — вы­дви­же­ние войск При­амур­ско­го 
во­ен­но­го ок­ру­га в Мань­чжу­рию для борь­бы с т.н. бок­сёр­ским вос­ста­ни
ем и под­дер­жи­ваю­щи­ми его ки­тай­ски­ми пра­ви­тель­ст­вен­ны­ми вой­ска­ми. 
Ин­тен­дант­ская служ­ба в ок­ру­ге бы­ла на­ла­же­на хо­ро­шо, и рус­ские вой
ска во вре­мя во­ен­ных дей­ст­вий, в от­ли­чие от мно­гих пре­ды­ду­щих кам­па
ний, ис­пы­ты­ва­ли ми­ни­мум за­труд­не­ний. В Ха­ба­ров­ске ге­не­рал На­да­ров 
про­дол­жал про­во­дить ис­сле­до­ва­ния, пи­сать на­уч­ные статьи, вы­сту­пать 
с лек­ция­ми и док­ла­да­ми, а так­же был пред­се­да­те­лем При­амур­ско­го от
де­ла Им­пе­ра­тор­ско­го рус­ско­го гео­гра­фи­чес­ко­го об­ще­ст­ва.

Из­вест­ный во­ен­ный пи­са­тель Алек­сандр Ва­силь­е­вич Ве­ре­ща­гин, по
зна­ко­мив­ший­ся с На­да­ро­вым во вре­мя Ки­тай­ско­го по­хо­да, ха­рак­те­ри
зо­вал его сле­дую­щим об­ра­зом: «Иван Пав­ло­вич был ори­ги­нал. Неболь­шо­го 
рос­та, ши­ро­ко­пле­чий, хо­дил пе­ре­ва­ли­ва­ясь. Го­лос имел ба­си­стый. Фу­раж
ка его, с длин­ней­шим ко­зырь­ком, бы­ла из­вест­на все­му Ха­ба­ров­ску. На­да­ров, 
как и ге­не­рал Се­ли­ва­нов, хо­тя с ви­ду был су­ро­вый, но в ду­ше был до­б­рый че
ло­век, по­че­му под­чи­нён­ные очень его лю­би­ли и це­ни­ли» [3].

За от­ли­чие по служ­бе 31 ян­ва­ря 1901 г. На­да­ро­ва про­из­во­дят в ге­не
рал-лей­те­нан­ты, 9 мая пе­ре­во­дят в Чи­ту и на­зна­ча­ют во­ен­ным гу­бер­на­то
ром За­бай­каль­ской об­лас­ти, а так­же ко­ман­дую­щим вой­ска­ми За­бай­каль
ской об­лас­ти и на­каз­ным ата­ма­ном За­бай­каль­ско­го ка­зачь­е­го вой­ска [16].

Во вре­мя служ­бы в За­бай­калье И. П. На­да­ров пе­ре­жил тя­же­лей­шую 
дра­му, свя­зан­ную с его сы­ном Бо­ри­сом — мо­ло­дым по­ру­чи­ком, быв
шим то­гда слу­ша­те­лем Ми­хай­лов­ской ар­тил­ле­рий­ской ака­де­мии. По
пав под влия­ние дру­го­го слу­ша­те­ля ака­де­мии по­ру­чи­ка Е. К. Гри­горь­е
ва, Бо­рис Ива­но­вич На­да­ров стал ак­тив­ным чле­ном од­ной из бое­вых 
групп пар­тии со­циа­ли­стов-ре­во­лю­цио­не­ров. Гла­вой Бое­вой ор­га­ни­за
ции пар­тии в то вре­мя был опас­ней­ший тер­ро­рист Гри­го­рий Ан­д­ре­евич 
Гер­шу­ни (Гер­шко, Гер­шун, Герш Иса­ак Иц­ков). Од­ной из при­чин по
доб­но­го по­ве­де­ния мо­ло­дых лю­дей мог­ла стать Ю. Ф. Юр­ков­ская — же­на 
Гри­горь­е­ва, осо­ба весь­ма им­пуль­сив­ная, не очень аде­к­ват­ная и, как мно
гие до­че­ри уча­ст­ни­ков поль­ско­го вос­ста­ния 1863 г., с нена­ви­стью от­но
сив­шая­ся к Рос­сии. Од­но вре­мя она бы­ла вос­тор­жен­ной по­клон­ни­цей 
Гер­шу­ни [15, с. 120, 249].

Груп­па пла­ни­ро­ва­ла убий­ст­во ми­ни­ст­ра внут­рен­них дел В. К. Пле
ве, а за­тем и обер-про­ку­ро­ра Свя­тей­ше­го си­но­да К. П. По­бе­до­нос­це­ва. 
Для это­го и пред­по­ла­га­лось ис­поль­зо­вать офи­це­ров, ко­то­рые, бу­ду­чи 
в фор­ме, смог­ли бы, не вы­зы­вая ни­ка­ких по­доз­ре­ний, по­доб­рать­ся вер
хом к ка­ре­те ми­ни­ст­ра и вы­пол­нить за­да­ние. К сча­стью, жан­дар­мы ве
ли плот­ную слеж­ку за по­ру­чи­ка­ми, по­лу­чив от ве­ду­ще­го двой­ную иг­ру 
зна­ме­ни­то­го аген­та ох­ран­ки Е. Ф. Азе­фа [11] ин­фор­ма­цию о го­то­вя­щих
ся тер­ро­ри­сти­чес­ких ак­тах, и не до­пус­ти­ли пре­тво­ре­ния пла­на в жизнь, 
арес­то­вав за­го­вор­щи­ков. Та­ким об­ра­зом, Бо­рис Ива­но­вич На­да­ров был 
за­клю­чён в Пе­тро­пав­лов­скую кре­пость. По­пав ту­да, офи­це­ры рас­кая
лись и ста­ли ак­тив­но со­труд­ни­чать со след­ст­ви­ем. По­сколь­ку их по­ка­за
ния при раз­дель­ных до­про­сах схо­ди­лись в де­та­лях, у жан­дар­мов не бы­ло 
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ни­ка­ких со­мне­ний в ис­крен­но­сти мо­ло­дых лю­дей. По­ка­за­ния бы­ли на
столь­ко цен­ны­ми для след­ст­вия, что сра­зу же по­сле до­про­сов, ве­ду­щих
ся днём и ночью, пе­ре­пи­сы­ва­лись в несколь­ких эк­зем­п­ля­рах и рас­сы
ла­лись во все за­ин­те­ре­со­ван­ные вы­ше­стоя­щие ин­стан­ции. Офи­це­ры 
под­роб­но опи­са­ли ме­то­ды вер­бов­ки тер­ро­ри­стов, прак­ти­куе­мые эсе­ра
ми и, в част­но­сти, Гер­шу­ни. По­след­ний об­ла­дал ред­кой спо­соб­но­стью 
рас­по­ла­гать к се­бе лю­дей, по­дав­лять их во­лю и бу­к­валь­но на­вя­зы­вать им 
вы­пол­не­ние лю­бых за­да­ний [8]. Бо­лее под­роб­но опи­сал ме­то­ди­ку его ра
бо­ты А. И. Спи­ри­до­вич в «За­пис­ках жан­дар­ма»: «Убе­ж­дён­ный тер­ро­рист, 
ум­ный, хит­рый, с же­лез­ной во­лей, Гер­шу­ни об­ла­дал ис­клю­чи­тель­ной спо­соб
но­стью ов­ла­де­вать той неопыт­ной, лег­ко ув­ле­каю­щей­ся мо­ло­дё­жью, ко­то
рая, по­па­дая в ре­во­лю­ци­он­ный кру­го­во­рот, стал­ки­ва­лась с ним. Его гип­но­ти
зи­рую­щий взгляд и вкрад­чи­вая убе­ди­тель­ная речь по­ко­ря­ли ему со­бе­сед­ни­ков 
и де­ла­ли из них его го­ря­чих по­клон­ни­ков. Че­ло­век, над ко­то­рым на­чи­нал ра
бо­тать Гер­шу­ни, вско­ре под­чи­нял­ся ему все­це­ло и де­лал­ся бес­пре­ко­слов­ным 
ис­пол­ни­те­лем его ве­ле­ний. Ему осо­бен­но по­ко­ря­лись ре­во­лю­ци­он­ные де­ви
цы …» [15, c. 119 — 120].

По­сколь­ку мо­ло­дые лю­ди очень по­мог­ли след­ст­вию, им ста­ли де­лать 
неко­то­рые по­слаб­ле­ния. В ча­ст­но­сти, Анне Ва­ле­риа­новне На­да­ро­вой 
раз­ре­ши­ли сви­да­ние с сы­ном, о чём она на­пи­са­ла ему в от­крыт­ке, от
ме­тив, что по­сле сви­да­ния со­би­ра­ет­ся от­пра­вить­ся на мор­ские ку­па­ния 
в Ли­ба­ву. Несо­мнен­но, мать не бы­ла ос­ве­дом­ле­на о ха­рак­те­ре предъ­яв
ляе­мых об­ви­не­ний, ина­че ей бы­ло бы уже не до ку­па­ний. Сам Бо­рис Ива
но­вич, оче­вид­но, свя­зан­ный обя­за­тель­ст­вом о нераз­гла­ше­нии, со­об­щил 
род­ст­вен­ни­кам лишь «ле­ген­ду», под­го­тов­лен­ную со­труд­ни­ка­ми Пе­тер
бург­ско­го ох­ран­но­го от­де­ле­ния. Он го­во­рил, что «при­во­лок­нул­ся» в по
ез­де за сим­па­тич­ной мо­ло­дой ев­рей­кой, ко­то­рая по­про­си­ла его вы­не
сти из ку­пе че­мо­дан, и с этим че­мо­да­ном он был немед­лен­но схва­чен на 
пер­роне по­ли­цией, а де­вуш­ка тут же ку­да‑то ис­чез­ла. А в че­мо­дане яко
бы ока­за­лись де­та­ли для ти­по­гра­фии или что‑то в этом ду­хе [31, пись­мо 
от 22 июля 2012 г.]. В ре­зуль­та­те со­труд­ни­че­ст­ва со след­ст­ви­ем офи­це­ры 
по­лу­чи­ли ми­ни­маль­но воз­мож­ное на­ка­за­ние, вме­сто ви­се­ли­цы или бес
сроч­ной ка­тор­ги их раз­жа­ло­ва­ли в ря­до­вые и от­пра­ви­ли слу­жить в Тур
ке­стан­ский во­ен­ный ок­руг [8]. По­доб­ное на­ка­за­ние по­зво­ля­ет сде­лать 
и дру­гой вы­вод: со­труд­ни­ки рос­сий­ских спец­служб сра­зу по­ня­ли, что мо
ло­дые лю­ди бы­ли со­вер­шен­но неопыт­ны в ре­во­лю­ци­он­ных де­лах и тол
ком не по­ни­ма­ли, ку­да по­па­ли. По­это­му в ох­ран­ке да­же не пы­та­лись их 
пе­ре­вер­бо­вать и ис­поль­зо­вать в ка­че­ст­ве ос­ве­до­ми­те­лей — про­сто ото­сла
ли по­даль­ше с глаз до­лой. Тем не ме­нее Бо­рис из­бе­жал да­же это­го на­ка
за­ния, его от­пра­ви­ли под над­зор ро­ди­те­лей в За­бай­калье, а че­рез год, уже 
во вре­мя Рус­ско-япон­ской вой­ны, он вер­нул­ся на во­ен­ную служ­бу, ис­ку
пил ви­ну на по­лях сра­же­ний и был про­из­ве­дён за от­ли­чие в штабс-ка­пи
та­ны. Од­на­ко за­кан­чи­вать ему при­шлось уже Ни­ко­ла­ев­скую ин­же­нер­ную 
ака­де­мию, по­сколь­ку про­дол­жать карь­е­ру ар­тил­ле­ри­ста, пред­по­ла­гав­шую 
ак­тив­ное изу­че­ние по­ро­хов и взрыв­ча­тых ве­ществ, по­сле слу­чив­ше­го­ся 
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Фот. 12.  Пись­мо на поч
то­вой от­крыт­ке с  порт­ре
том из­вест­но­го вио­лон­че
ли­ста А.  В. Вер­жби­ло­ви­ча, 
на­прав­лен­ное А н­ной Ва
ле­риа­нов­ной Н а­да­ро­вой 
в  Пе­тро­пав­лов­скую кре
пость аре­сто­ван­но­му сы­ну 
Бо­ри­су Ива­но­ви­чу На­да­ро
ву 19 мая 1903 г. Из се­мей
но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд

Фот. 13. Поч­то­вая от­крыт­ка 
с порт­ре­том А. В. Вер­жби
ло­ви­ча, по­слан­ная Ан­ной 
Ва­ле­риа­нов­ной На­да­ро­вой 
в  Пе­тро­пав­лов­скую кре
пость аре­сто­ван­но­му сы­ну 
Бо­ри­су Ива­но­ви­чу На­да­ро
ву 19 мая 1903 г. Из се­мей
но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд
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бы­ло невоз­мож­но. Ско­рее все­го, и его брат Глеб, бу­ду­чи ар­тил­ле­ри­стом, 
так­же по­сту­пил в Ни­ко­ла­ев­скую ин­же­нер­ную ака­де­мию, что­бы из­бе­жать 
ог­ра­ни­че­ний, свя­зан­ных с небла­го­на­дёж­но­стью бра­та, или по­сле на­мё­ка 
со сто­ро­ны «ком­пе­тент­ных ор­га­нов». Впро­чем, ин­же­нер­ная карь­е­ра Бо
ри­са Ива­но­ви­ча На­да­ро­ва сло­жи­лась вполне ус­пеш­но, и во вре­мя Пер
вой ми­ро­вой вой­ны он стал уже пол­ков­ни­ком и стар­шим про­из­во­ди­те
лем ра­бот в Мор­ской кре­по­сти им­пе­ра­то­ра Пет­ра Ве­ли­ко­го.

Мож­но пред­ста­вить, на­сколь­ко тя­же­ло пе­ре­жи­вал про­ис­шед­шее ге­не
рал-лей­те­нант На­да­ров. Ему, несо­мнен­но, вплоть до мель­чай­ших де­та­лей 
бы­ло из­вест­но, в чём на са­мом де­ле за­ме­шан сын. Без­ус­лов­но, по это­му 
по­во­ду ми­нистр внут­рен­них дел раз­го­ва­ри­вал с Ива­ном Пав­ло­ви­чем, на
хо­див­шим­ся в его непо­сред­ст­вен­ном под­чи­не­нии. И на­сколь­ко же вы­со
ко це­нил де­ло­вые и че­ло­ве­чес­кие ка­че­ст­ва И. П. На­да­ро­ва ми­нистр, ра­ди 
него про­стив­ший сво­его несо­сто­яв­ше­го­ся убий­цу! Бла­го­род­ст­вом и ве
ли­ко­ду­ши­ем Вя­че­сла­ва Кон­стан­ти­но­ви­ча Пле­ве, уби­то­го в 1904 г. тер­ро
ри­стом Е. С. Са­зо­но­вым, вхо­див­шим в ту же са­мую бое­вую груп­пу Гер­шу
ни, ос­та­ёт­ся толь­ко вос­хи­щать­ся.

По­сле на­ча­ла Рус­ско-япон­ской вой­ны 1904 — 1905 гг. ге­не­рал-лей­те
нант На­да­ров ста­но­вит­ся на­чаль­ни­ком во­ен­но-ок­руж­ных управ­ле­ний 
Мань­чжур­ской ар­мии, т. е. ли­цом, от­вет­ст­вен­ным за снаб­же­ние войск 
всем необ­хо­ди­мым. Он за­ни­мал эту долж­ность с 12 ап­ре­ля 1904 г. по 
23 фев­ра­ля 1905 г., а с 23 фев­ра­ля 1905 г. по 25 ап­ре­ля 1906 г. в свя­зи с ре
ор­га­ни­за­цией сис­те­мы управ­ле­ния вой­ска­ми был Глав­ным на­чаль­ни­ком 
ты­ла мань­чжур­ских ар­мий. С ним в Хар­бине на­хо­ди­лась и его суп­ру­га, 
Ан­на Ва­ле­риа­нов­на [21]. Тыл мань­чжур­ских ар­мий ус­пеш­но справ­лял­ся 
со все­ми за­да­ча­ми, свя­зан­ны­ми с со­сре­до­то­че­ни­ем и снаб­же­ни­ем войск, 
един­ст­вен­ный круп­ный про­вал в ра­бо­те — неспо­соб­ность под­дер­жи­вать 
по­ря­док в хо­де де­мо­би­ли­за­ции войск по­сле окон­ча­ния во­ен­ных дей­ст­вий, 
но ре­аль­ной воз­мож­но­сти хоть как‑то сдер­жать ре­во­лю­ци­он­ную сти­хию 
ог­ром­ной сол­дат­ской мас­сы не бы­ло.

Вот как опи­сы­вал си­туа­цию и дей­ст­вия На­да­ро­ва во­ен­ный врач и из
вест­ный пи­са­тель В. В. Ве­ре­са­ев: «На­чаль­ник ты­ла, ге­не­рал На­да­ров, в сво­их 
ре­чах к сол­да­там то­же ста­рал­ся вы­ста­вить ви­нов­ни­ка­ми всех их бед ре­во­лю
цио­не­ров и ста­чеч­ные ко­ми­те­ты, го­во­рил о по­нят­но­сти и за­кон­но­сти же­ла
ния за­лить кровью тво­ря­щие­ся без­обра­зия. „Неда­лёк, быть мо­жет, тот день, 
ко­гда я всех вас по­зо­ву за со­бою, — за­яв­лял ге­не­рал. — И то­гда ни­ко­го не по­ща
дим! Я пой­ду во гла­ве вас и пер­вый бу­ду ре­зать ста­ри­ков, жен­щин и де­тей“.

В от­вет на эти ре­чи ста­чеч­ный ко­ми­тет объ­я­вил, что не по­ве­зёт в Рос
сию ге­не­ра­лов Бать­я­но­ва и На­да­ро­ва. Со сме­хом рас­ска­зы­ва­ли, как На­да­ров, 
пе­ре­одев­шись в штат­ское платье, по­ехал бы­ло ин­ког­ни­то в Рос­сию, но его 
уз­на­ли на од­ной из стан­ций и веж­ли­вень­ко при­вез­ли на­зад в Хар­бин. Ему при
шлось, как го­во­ри­ли, на ло­ша­дях ехать во Вла­ди­во­сток, что­бы от­ту­да пе­ре
пра­вить­ся в Рос­сию мо­рем» [2]. Од­на­ко сло­ва ге­не­ра­ла со­вер­шен­но не со
от­вет­ст­во­ва­ли де­лам и пред­на­зна­ча­лись ско­рее для то­го, что­бы хоть как‑то 
скрыть его бес­по­мощ­ность как на­чаль­ни­ка и за­пу­гать нера­зум­ных под
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чи­нён­ных с рас­чё­том на 
то, что ум­ные пой­мут 
всё пра­виль­но и  ни­ка
кой рез­ни на са­мом де­ле 
не бу­дет. В тех об­стоя
тель­ст­вах для на­чаль­ст
ва бы­ло са­мым ра­зум
ным не пре­пят­ст­во­вать 
дея­тель­но­сти ста­чеч
ных ко­ми­те­тов, ху­до-
бед­но от­прав­ляв­ших 
за­пас­ных в Рос­сию, до 
тех пор, по­ка их число 
не умень­шит­ся на­столь
ко, что мож­но бы­ло бы 
во­дво­рить над­ле­жа­щий 
во­ин­ский по­ря­док си
лой. О том, что На­да­ров 
при­дер­жи­вал­ся имен­но 
та­кой так­ти­ки, сви­де
тель­ст­ву­ют и вос­по­ми
на­ния А.  И. Де­ни­ки­на: 
«В  Хар­бине на­чаль­ник 
ты­ла, ге­не­рал На­да­ров, 
не при­ни­мал ни­ка­ких мер 
про­тив са­мо­управ­ст­ва 
ко­ми­те­тов» [5].

Уп­рё­ки Ива­ну Пав
ло­ви­чу, вы­ска­зы­вае­мые 
во­ен­ны­ми вра­ча­ми, ко
то­рые бы­ли при­зва­ны 
из за­па­са и не до кон­ца по­ни­ма­ли спе­ци­фи­ку во­ен­ной служ­бы, так­же 
нель­зя при­знать спра­вед­ли­вы­ми. Так, М. Л. Хей­син ци­ти­ру­ет воз­му­тив
ший его при­каз Глав­но­го на­чаль­ни­ка ты­ла: «В гос­пи­та­ли ты­ла по­сту
пи­ло боль­шое чис­ло ниж­них чи­нов с по­ра­не­ния­ми паль­цев на ру­ках. Из них 
с по­ра­нен­ны­ми толь­ко ука­за­тель­ны­ми паль­ца­ми — 1200. От­сут­ст­вие ука
за­тель­но­го паль­ца на пра­вой ру­ке ос­во­бо­ж­да­ет от во­ен­ной служ­бы. По
это­му, а так­же при­ни­мая во вни­ма­ние, что паль­цы хо­ро­шо за­щи­ща­ют­ся 
при стрель­бе ру­жей­ной скоб­кой, есть ос­но­ва­ние пред­по­ла­гать умыш­лен­ное 
члено­вре­ди­тель­ст­во с целью эва­куи­ро­вать­ся в Рос­сию. Вви­ду вы­ше­из­ло­жен
но­го, глав­но­ко­ман­дую­щий при­ка­зал от­нюдь не эва­куи­ро­вать в Рос­сию та
ких ра­нен­ных, а на­зна­чать след­ст­вие для при­вле­че­ния ви­нов­ных об умыш­лен
ном чле­но­вре­ди­тель­ст­ве к за­кон­ной от­вет­ст­вен­но­сти». Впро­чем, На­да­ров, 
как сви­де­тель­ст­ву­ет Хей­син, вско­ре своей вла­стью несколь­ко смяг­чил 
при­каз глав­но­ко­ман­дую­ще­го, по­сколь­ку в рас­по­ря­же­нии по гос­пи­та­лю 

Фот. 14. На­чаль­ник ты­ла мань­чжур­ских ар­мий 
ге­не­рал-лей­те­нант И. П. На­да­ров. Хар­бин, 1906 г. 

Из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд
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го­во­ри­лось уже сле­дую­щее: «Глав­ный на­чаль­ник ты­ла при­ка­зал воз­вра
щать по вы­здо­ров­ле­нии ниж­них чи­нов, у ко­то­рых паль­цы пра­вой ру­ки по
вре­ж­де­ны пу­лей или иным по­доз­ри­тель­ным спо­со­бом, в свои час­ти или на
зна­чать на нестрое­вую долж­ность, но ни в ка­ком слу­чае не эва­куи­ро­вать, 
так как мно­гих из них мож­но за­по­доз­рить в умыш­лен­ном чле­но­вре­ди­тель­ст
ве». По срав­не­нию с со­вет­ской прак­ти­кой вре­мён Ве­ли­кой Оте­че­ст­вен
ной вой­ны, ко­гда по лю­бо­му по­доз­ре­нию в са­мо­стре­ле сол­дат и офи­це
ров немед­лен­но рас­стре­ли­ва­ли и лишь в ред­чай­ших слу­ча­ях ко­ман­ди­ры 
мог­ли за­щи­тить от осо­би­стов ни в чём не по­вин­ных под­чи­нён­ных, га­ран
ти­руя их доб­ро­по­ря­доч­ность своей го­ло­вой, при­каз На­да­ро­ва был неви
дан­ным ли­бе­ра­лиз­мом.

Хей­син так­же от­ме­ча­ет, что часть при­ка­зов Глав­но­го на­чаль­ни­ка ты
ла но­си­ла невы­пол­ни­мый ха­рак­тер, но при­зна­ёт: оши­боч­ные рас­по­ря­же
ния от­ме­ня­лись са­мим Ива­ном Пав­ло­ви­чем, а это де­ла­ет уп­рё­ки в са­мо
дур­ст­ве На­да­ро­ва необос­но­ван­ны­ми [21].

В лю­бом слу­чае, сле­ду­ет от­ме­тить, что ме­ди­цин­ские ра­бот­ни­ки ты
ла мань­чжур­ских ар­мий, несмот­ря на все спе­ци­фи­чес­кие недос­тат­ки 
рос­сий­ской во­ен­ной ме­ди­ци­ны, вы­пол­ни­ли ог­ром­ную ра­бо­ту по ле­че
нию ра­не­ных и не до­пус­ти­ли в ты­лу ар­мий ни од­ной эпи­де­мии, а так
же в ус­ло­ви­ях хао­тич­ной эва­куа­ции де­мо­би­ли­зо­ван­ных не по­зво­ли­ли 
рас­про­стра­нить­ся ин­фек­ци­он­ным за­бо­ле­ва­ни­ям на тер­ри­то­рии стра­ны. 
Это бы­ло бы со­вер­шен­но невоз­мож­ным без твёр­до­го ру­ко­во­дства Глав
но­го на­чаль­ни­ка ты­ла.

За вре­мя на­хо­ж­де­ния на ру­ко­во­дя­щих ты­ло­вых долж­но­стях в Мань
чжу­рии ге­не­рал-лей­те­нант Н а­да­ров по­лу­чил ор­де­на Св. Ста­ни­сла
ва 1‑й ст. (в 1904 г.), Св. Ан­ны 1‑й ст. (в 1905 г.) и Св. Вла­ди­ми­ра 2‑й ст. 
(в 1906 г.) [16].

25 ап­ре­ля 1906 г. ге­не­рал-лей­те­нан­та на­зна­чи­ли Степ­ным ге­не­рал-гу
бер­на­то­ром, ко­ман­дую­щим вой­ска­ми Ом­ско­го во­ен­но­го ок­ру­га и на­каз
ным ата­ма­ном Си­бир­ско­го ка­зачь­е­го вой­ска [16]. На­зна­че­ние это бы­ло 
не слу­чай­ным. Де­ло в том, что ещё в быт­ность во­ен­ным гу­бер­на­то­ром 
За­бай­каль­ской об­лас­ти Иван Пав­ло­вич го­во­рил о необ­хо­ди­мо­сти при
бли­зить ис­точ­ни­ки снаб­же­ния к вой­скам, по­сколь­ку транс­пор­ти­ро­вать 
все гру­зы из ев­ро­пей­ской час­ти стра­ны в слу­чае во­ен­ных дей­ст­вий бу
дет слож­но. На­да­ров пред­ло­жил по­стро­ить ка­зён­ный кон­серв­ный за­вод, 
что­бы га­ран­ти­ро­вать по­став­ку вой­скам ка­че­ст­вен­ных мяс­ных кон­сер­вов 
и из­бе­жать по­вто­ре­ния опы­та Рус­ско-ту­рец­кой вой­ны 1877 — 1878 гг., ког
да зна­чи­тель­ная часть кон­сер­вов ока­за­лась непри­год­ной для еды. Сна­ча
ла ге­не­рал-лей­те­нант под­роб­ней­шим об­ра­зом изу­чил во­прос с луч­ши­ми 
спе­циа­ли­ста­ми в об­лас­ти са­ни­тар­ной мик­ро­био­ло­гии и экс­пер­та­ми по 
про­из­вод­ст­ву кон­сер­вов, раз­ра­ба­ты­вав­ших уни­каль­ные тех­но­ло­гии ис
поль­зо­ва­ния в ка­че­ст­ве бак­те­ри­цид­ных до­ба­вок к кон­сер­вам кол­ло­ид­ных 
рас­тво­ров се­реб­ра, а за­тем раз­ра­бо­тал про­ект за­во­да, снаб­жён­но­го все­ми 
тех­ни­чес­ки­ми но­вин­ка­ми. При­чём, бу­ду­чи неза­уряд­ным эко­но­ми­стом, 
На­да­ров хо­тел рас­по­ло­жить та­кой за­вод в Ом­ске, ад­ми­ни­ст­ра­тив­ном 

Г. П. Турмов, В. И. Калинин, Н. Б. Аюшин, Р. С. Авилов



	 117

цен­тре бо­га­то­го ско­том Степ­но­го 
края (Се­вер­ный Ка­зах­стан и юг За
пад­ной Си­би­ри).

Пер­во­на­чаль­но И ва­ну Пав­ло
ви­чу раз­ре­ши­ли по­стро­ить за­вод 
в За­бай­калье, но вы­пол­не­нию этих 
пла­нов по­ме­ша­ла Рус­ско-япон­ская 
вой­на, по окон­ча­нии ко­то­рой ему 
пред­ло­жи­ли за­нять­ся этим во­про
сом уже в ка­че­ст­ве Степ­но­го гу­бер
на­то­ра в О м­ске. К   строи­тель­ст­ву 
за­во­да при­сту­пи­ли до­воль­но бы­ст
ро, но, как и во Вла­ди­во­сто­ке, На
да­ро­ву бы­ло не су­ж­де­но до­ж­дать­ся 
и  здесь офи­ци­аль­но­го «под­ня­тия 
фла­га», т. е. за­вер­ше­ния на­ча­то­го им 
де­ла. В то вре­мя про­во­ди­лись рас
сле­до­ва­ния зло­упот­реб­ле­ний, свя
зан­ных с  об­ма­ном каз­ны при по
став­ках про­до­воль­ст­вия и дру­го­го 
ин­тен­дант­ско­го иму­ще­ст­ва в Мань
чжур­скую ар­мию. От­вет­ст­вен­ность 
пы­та­лись воз­ло­жить на Глав­но­го 
на­чаль­ни­ка ты­ла М ань­чжур­ских 
ар­мий, ви­ны ко­то­ро­го в  про­ис
шед­ших без­обра­зи­ях бы­ло мень
ше все­го. В ре­зуль­та­те Ива­ну Пав
ло­ви­чу при­шлось уйти в от­став­ку. 
Воз­мож­но, ему так­же при­пом­ни
ли и ста­рую ис­то­рию с сы­ном Бо
ри­сом [24]. 8 июня 1908 г. На­да­ро­ва 
про­из­ве­ли в  ге­не­ра­лы от ин­фан
те­рии, с  уволь­не­ни­ем от служ­бы, 
с мун­ди­ром и пен­сией [16]. Та­ким 
об­ра­зом, за­пуск кон­серв­но­го за­во
да, став­ше­го де­лом его жиз­ни, ге
не­рал так и не уви­дел, хо­тя за­вод сыг­рал вы­даю­щую­ся роль в снаб­же
нии кон­сер­ва­ми дей­ст­вую­щей ар­мии во вре­мя Пер­вой ми­ро­вой вой­ны.

В 1910 г., уже по­сле от­став­ки На­да­ро­ва, рас­сле­до­ва­ни­ем зло­упот­реб
ле­ний при во­ен­ных по­став­ках за­ни­ма­лась ре­ви­зия се­на­то­ра А. А. Гли
щин­ско­го, ко­то­рый за­дал пря­мой во­прос хар­бин­ско­му пред­при­ни­ма
те­лю И. В. Ку­лае­ву [Ку­ла­ев оши­боч­но на­зы­ва­ет се­на­то­ра Кузь­мин­ским. 
Прим. ав­то­ров]: «А на­чаль­ник ты­ла На­да­ров брал взят­ки или нет?», — на 
ко­то­рый по­сле­до­вал со­вер­шен­но оп­ре­де­лён­ный от­вет — «Из глав­ной ад
ми­ни­ст­ра­ции ин­тен­дант­ст­ва я знаю толь­ко двух лиц, безу­преч­ных в этом 

Фот. 15.  Степ­ной ге­не­рал-гу­бер­на­тор, 
ко­ман­дую­щий вой­ска­ми О м­ско­го во
ен­но­го ок­ру­га и на­каз­ной ата­ман Си
бир­ско­го ка­зачь­е­го вой­ска ге­не­рал-
лей­те­нант И ван Пав­ло­вич Н а­да­ров. 

Из кол­лек­ции ав­то­ров
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от­но­ше­нии: это ге­не­рал На­да­ров и за­ве­дую­щий пе­ре­дви­же­ни­ем войск пол
ков­ник За­ха­ров» [7]. Та­ким об­ра­зом, ка­ко­го-ли­бо пря­мо­го «ком­про­ма­та» 
на На­да­ро­ва ре­ви­зую­щий се­на­тор не на­шёл.

Связь Ива­на Пав­ло­ви­ча с Даль­ним Вос­то­ком не пре­рва­лась, по­сколь
ку там ос­та­лись его сы­новья — Вик­тор, быв­ший во­ен­ным раз­вед­чи­ком 
и ди­пло­ма­том, учё­ным-ки­таи­стом, а так­же Глеб — во­ен­ный ин­же­нер, слу
жив­ший во Вла­ди­во­сток­ской кре­по­сти.

По­сле вы­хо­да в от­став­ку На­да­ров по­се­лил­ся в род­ном Кон­стан­ти­но
гра­де. На сво­ём уча­ст­ке зем­ли он по­стро­ил боль­шой двух­этаж­ный дом, 
рас­счи­тан­ный на од­но­вре­мен­ное раз­ме­ще­ние всех де­тей с их семь­я­ми. 
Эта пре­ду­смот­ри­тель­ность впо­след­ст­вии ока­за­лась очень кста­ти. Ин­те
рес­но, что его мать Пе­ла­гея Фё­до­ров­на, про­жив­шая всю жизнь в гли­но
бит­ной ма­зан­ке, ка­те­го­ри­чес­ки от­ка­за­лась пе­ре­ез­жать в от­ве­дён­ные ей 
апар­та­мен­ты, и Иван Пав­ло­вич по­стро­ил для неё во дво­ре до­ма, в са­ду, 
тра­ди­ци­он­ную ук­ра­ин­скую хат­ку, где она и жи­ла ря­дом с сы­ном, но от
дель­но. В от­став­ке На­да­ров мно­го за­ни­мал­ся при­до­мо­вым са­дом. Со­хра
ни­лась фо­то­гра­фия, на ко­то­рой он де­мон­ст­ри­ру­ет под­рос­шую яб­ло­ню. 
Ещё в Ом­ске Иван Пав­ло­вич по­зна­ко­мил­ся с ос­но­ва­те­лем си­бир­ско­го са
до­вод­ст­ва П. С. Ко­мис­са­ро­вым, пе­ре­дав­шим че­рез него им­пе­ра­то­ру Ни­ко
лаю II ящик с яб­ло­ка­ми и фо­то­гра­фии са­да. Ца­рю по­нра­ви­лись си­бир­ские 

яб­ло­ки, он при­ка­зал 
от­бла­го­да­рить Ко­мис
са­ро­ва и  по­да­рил ему 
зо­ло­тые ча­сы с  це
поч­кой и гер­бом. Воз
мож­но, что и  по­сле 
от­став­ки На­да­ров под
дер­жи­вал кон­так­ты 
с К о­мис­са­ро­вым, по
лу­чая от него по­са­доч
ный ма­те­ри­ал. Ско­рее 
все­го, фо­то­гра­фия, как 
пред­по­ла­га­ет Т. Ю. Ар
нольд [31,  пись­мо от 
25 июля 2012 г.], и бы
ла сде­ла­на для от­чё
та пе­ред си­бир­ским 
са­до­во­дом [12].

Не по­ры­вал И ван 
Пав­ло­вич и  с  во­ен
ной сре­дой. К а­ж­дый 
год 6  де­каб­ря он уча
ст­во­вал в  еже­год­ных 
тор­же­ст­вен­ных ме­ро
прия­ти­ях, свя­зан­ных 

Фот. 16. От­став­ной ге­не­рал от ин­фан­те­рии И. П. На­да
ров у вы­ра­щен­ной им яб­ло­ни в соб­ст­вен­ном име­нии 
в Кон­стан­ти­но­гра­де. Из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд
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с го­дов­щи­ной его род­но­го Пет­ров­ско­го Пол­тав­ско­го ка­дет­ско­го кор­пу
са. Вот как опи­сы­ва­ет­ся од­но из по­доб­ных ме­ро­прия­тий в офи­ци­аль
ной ис­то­рии кор­пу­са: «6 Де­каб­ря 1911 г. День ос­но­ва­ния кор­пу­са от­празд
но­ван с обыч­ной тор­же­ст­вен­но­стью. Ли­тур­гия на­ча­лась в 10 ча­сов ут­ра. 
В хра­ме бы­ло мно­го быв­ших ка­дет, преж­них слу­жа­щих кор­пу­са и род­ст
вен­ни­ков ка­дет. По окон­ча­нии обед­ни в по­ме­ще­нии спаль­ни 4 ро­ты от­слу
жен мо­ле­бен и со­сто­ял­ся па­рад. Па­рад при­ни­мал быв­ший пи­то­мец кор­пу­са, 
вып. 1867 г., ныне от. ген.‑от‑инф. Иван Пав­ло­вич На­да­ров. При­няв ра­порт 
и обой­дя строй, Его Вы­со­ко­пре­вос­хо­ди­тель­ст­во по­здра­вил ка­дет с тор­же
ст­вен­ным днём те­зо­име­нит­ст­ва Го­су­да­ря Им­пе­ра­то­ра и про­воз­гла­сил здра
вие Его Им­пе­ра­тор­ско­го Ве­ли­че­ст­ва. Здра­ви­ца встре­че­на вос­тор­жен­ным 
и дол­го не смол­кав­шим ура, при­чём ор­кестр три раза ис­пол­нил гимн.

По­хва­лив ка­дет за мо­ло­дец­кий и пре­крас­ный вид в строю, ге­не­рал На
да­ров об­ра­тил­ся к ним со сле­дую­щи­ми сло­ва­ми: „Гос­по­да, я по­сту­пил сю­да 
в этот род­ной для ме­ня и для вас кор­пус та­ким же ма­лень­ким ка­де­том, как 
вот этот ка­дет. Окон­чив кор­пус, вы­шел в офи­це­ры и ни­ко­гда не имел ни
ка­кой про­тек­ции. Как ви­ди­те, я до­слу­жил­ся и до боль­ших чи­нов, и по­лу­чил 
мно­го зна­ков от­ли­чия и всё это без про­тек­ции, а лишь бла­го­да­ря то­му, че­му 
нау­чил ме­ня наш род­ной кор­пус. Имен­но быть точ­ным, быть твёр­дым ду
шой и не тре­бо­вать над со­бой пал­ки. Ес­ли что при­ка­зы­ва­ли ис­пол­нить, де­лал 
точ­но, не за­бо­тясь о том, на­блю­да­ет кто за мной или нет. Де­лай­те то же 
и вы, ко­гда вый­де­те на служ­бу, будь­те креп­ки ду­хом и ни­ко­гда не тре­буй­те 
над со­бой пал­ки… То­гда вы бу­де­те на­стоя­щи­ми сы­на­ми Ца­ря и Ро­ди­ны. И ес
ли бы вам впо­след­ст­вии при­шлось пре­тер­петь за Ца­ря и Оте­че­ст­во, то все 
му­че­ния пе­ре­но­си­те твёр­до, му­же­ст­вен­но и как стар­ший сын го­го­лев­ско­го 
Та­ра­са Буль­бы, Ос­тап, вспом­ни­те ва­шу мать-кор­пус и про­из­не­сё­те: ‘чи чу
еш, ма­мо’. Серд­це серд­цу весть по­да­ёт, и серд­це род­но­го кор­пу­са ус­лы­шит 
ваш воз­глас и по­ра­ду­ет­ся ва­ше­му му­же­ст­ву. А при­дёт­ся уми­рать за Ца­ря, 
за Русь свя­тую, сме­ло иди­те на смерть, — Цер­ковь Бо­га мо­лит. За бла­го­ден
ст­вие и дра­го­цен­ное здра­вие Го­су­да­ря Им­пе­ра­то­ра и за веч­ное про­цве­та­ние 
на­ше­го до­ро­го­го, род­но­го кор­пу­са. Ура!“ Зал вновь ог­ла­сил­ся вос­тор­жен­ным 
ура. Строй­но по­сле это­го про­шли Пет­ров­цы це­ре­мо­ни­аль­ным мар­шем, за
слу­жив пол­ную по­хва­лу сво­его ста­ро­го од­но­каш­ни­ка» [13].

Вполне воз­мож­но, что об­ра­ще­ние к те­ме Та­ра­са Буль­бы и его сы­но
вей бы­ло на­вея­но Ива­ну Пав­ло­ви­чу ис­то­рией, при­клю­чив­шей­ся в 1903 г. 
с его сы­ном Бо­ри­сом.

И толь­ко 6 де­каб­ря 1912 г. ге­не­рал не смог уча­ст­во­вать в празд­ни­ке 
кор­пу­са по се­мей­ным об­стоя­тель­ст­вам, о чём сви­де­тель­ст­ву­ет опуб­ли­ко
ван­ная те­ле­грам­ма: «Не мо­гу, к со­жа­ле­нию, прие­хать по слу­чаю по­лу­го­до
во­го дня смер­ти ма­те­ри. На­да­ров» [14].

Ре­во­лю­ция и Гра­ж­дан­ская вой­на ока­за­лись ка­та­ст­ро­фой для На­да­ро
вых, но Иван Пав­ло­вич стой­ко пе­ре­жи­вал ис­пы­ты­вае­мые стра­ной по
тря­се­ния и вы­пав­шие его семье несча­стья. Сы­новья Бо­рис и Глеб бы­ли 
ак­тив­ны­ми уча­ст­ни­ка­ми Бе­ло­го дви­же­ния на Юге Рос­сии. В 1918 г. Бо
рис умер от ти­фа в Ека­те­ри­но­да­ре, его семья ос­та­лась в Рос­сии. Дру­гой 
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сын, во­ен­ный ин­же­нер пол­ков­ник Глеб Ива­но­вич На­да­ров эва­куи­ро­вал
ся в 1920 г. из Кры­ма в Юго­сла­вию, но его семья не смог­ла за ним по
сле­до­вать и ос­та­лась в Рос­сии. Сын Па­вел ока­зал­ся в Юго­сла­вии, а сын 
Вик­тор — в Ки­тае. Внук И. П. На­да­ро­ва Вла­ди­мир Ва­силь­е­вич Ко­ре­нев, 
со­всем ещё мо­ло­дой че­ло­век гим­на­зи­чес­ко­го воз­рас­та, на гла­зах у ро­ди
те­лей неожи­дан­но прыг­нул в от­хо­дя­щий по­езд с вой­ска­ми Доб­ро­воль
чес­кой ар­мии, от­сту­пил вме­сте с ней в Крым и ока­зал­ся в ко­неч­ном ито
ге во Фран­ции, а обе­зу­мев­шие от ужа­са отец и мать ни­ко­гда боль­ше его 
не ви­де­ли [31, пись­мо от 10 июля 2012 г.]. В до­ме ге­не­ра­ла по­сто­ян­но жи
ла семья его до­че­ри Оль­ги Ива­нов­ны, в за­му­же­ст­ве Ко­ре­не­вой, а все мно
го­чис­лен­ные род­ст­вен­ни­ки про­сле­до­ва­ли тран­зи­том че­рез дом На­да­ро­ва 
как во вре­мя «бе­га» из Пет­ро­гра­да на юг, так и при воз­вра­ще­нии на се
вер. Час­то они ос­тав­ля­ли де­тей на по­пе­че­ние Ива­на Пав­ло­ви­ча и Ан­ны 
Ва­ле­риа­нов­ны, а са­ми «на­лег­ке» от­прав­ля­лись на раз­вед­ку но­во­го мес­та 
жи­тель­ст­ва и толь­ко по­том, слег­ка обу­ст­ро­ив­шись и уяс­нив об­ста­нов­ку, 
воз­вра­ща­лись в Кон­стан­ти­но­град за ни­ми [31, пись­мо от 12 июня 2012 г.]. 
Та­ким об­ра­зом Иван Пав­ло­вич и Ан­на Ва­ле­риа­нов­на ока­за­ли весь­ма су
ще­ст­вен­ную под­держ­ку сво­им де­тям и вну­кам.

Ев­ге­ния Ива­нов­на Ко­ре­не­ва, же­на Бо­ри­са Ва­силь­е­ви­ча Ко­ре­не­ва — 
вну­ка И. П. На­да­ро­ва — рас­ска­зы­ва­ла о «хит­рой» тро­сти. Иван Пав­ло­вич 
по­со­ве­то­вал брать её с со­бой, ко­гда Ев­ге­нии Ива­новне при­хо­ди­лось в су
мер­ках воз­вра­щать­ся до­мой — раз­гул бан­ди­тиз­ма на юге Рос­сии то­гда был 
страш­ный. Трость бы­ла кра­си­вая — крас­но­го де­ре­ва, с круг­лым на­бал
даш­ни­ком из сло­но­вой кос­ти. Ес­ли от­кру­тить этот на­бал­даш­ник, мож­но 
бы­ло вы­нуть длин­ный штык, ко­то­рый при на­ли­чии на­вы­ков ру­ко­паш­но
го боя по­зво­лял от­бить­ся от на­па­дав­ших. Трость из­на­чаль­но при­над­ле
жа­ла своя­ку Ива­на Пав­ло­ви­ча — от­став­но­му штабс-ка­пи­та­ну Алек­сан­д­ру 
Ва­силь­е­ви­чу Ко­ре­не­ву — и хра­ни­лась в до­ме как па­мять о нём.

Са­мое страш­ное на­сту­пи­ло уже по­сле вос­ста­нов­ле­ния в Харь­ко­ве 
и его ок­ре­ст­но­стях со­вет­ской вла­сти, ко­гда бан­ди­тизм сме­нил­ся го­су­дар
ст­вен­ным тер­ро­ром. В 1920 г. ста­ро­го ге­не­ра­ла средь бе­ла дня вы­та­щи
ли из до­ма и по­во­лок­ли на рас­стрел в ме­ст­ную ЧК. На крик мно­го­чис
лен­ных до­мо­чад­цев вы­ско­чи­ли со­се­ди, в ито­ге об­ра­зо­ва­лась ог­ром­ная 
и шум­ная про­цес­сия («несанк­цио­ни­ро­ван­ное ше­ст­вие»), ко­то­рая на­пра
ви­лась к зда­нию ЧК.  Со­вер­шен­но слу­чай­но в этот мо­мент в Кон­стан
ти­но­гра­де ока­зал­ся один из ру­ко­во­ди­те­лей ук­ра­ин­ско­го пра­ви­тель­ст
ва (сто­ли­ца Ук­раи­ны до 1939 г. на­хо­ди­лась в Харь­ко­ве, по­сколь­ку Ки­ев 
был слиш­ком близ­ко к гра­ни­це) пред­се­да­тель О рг­бю­ро по вос­ста­нов
ле­нию про­мыш­лен­но­сти Ук­раи­ны и член Все­ук­ра­ин­ско­го ре­во­лю­ци­он
но­го ко­ми­те­та Влас Яков­ле­вич Чу­барь. Ко­мис­сар Чу­барь, встре­во­жен
ный та­ким обо­ро­том со­бы­тий, по­до­шёл к тол­пе и, уз­нав о при­чи­нах 
шу­ма, рас­по­ря­дил­ся от­пус­тить ста­ри­ка-ге­не­ра­ла, а че­ки­стам при­ка­зал 
как мож­но ско­рее ре­ти­ро­вать­ся. Т ор­же­ст­вую­щая тол­па с ге­не­ра­лом во 
гла­ве дви­ну­лась об­рат­но. Как го­во­ри­ли род­ст­вен­ни­ки Ива­на Пав­ло­ви
ча, ге­не­ра­ла На­да­ро­ва спас­ли кон­стан­ти­но­град­ские жи­ды [31, пись­мо от 
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Фот. 17. Ан­на Ва­ле­риа­нов­на 
На­да­ро­ва. Из се­мей­но­го ар-

­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд

Фот. 18. Род­ст­вен­ни­ки Ива­на Пав­ло­ви­ча На­да­ро­ва. В пер­вом ря­ду (сле­ва на­пра­во): 
Оль­га Ва­силь­ев­на Ко­ре­не­ва (внуч­ка), Ва­си­лий Алек­сан­д­ро­вич Ко­ре­нев (зять), Оль
га Ива­нов­на Ко­ре­не­ва (дочь); во вто­ром ря­ду: во­ен­ные ин­же­не­ры под­пол­ков­ни­ки 
Бо­рис Ива­но­вич На­да­ров (сын) и Глеб Ива­но­вич На­да­ров (сын). Пет­ро­град, 1915 г. 

Из се­мей­но­го ар­хи­ва Т. Ю. Ар­нольд, внуч­ки Гле­ба Ива­но­ви­ча На­да­ро­ва

По следам старой фотографии: семья Надаровых
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10 июля 2012 г.]. Этот эпи­зод сви­де­тель­ст­ву­ет о том, что ста­рый ге­не­рал 
поль­зо­вал­ся ог­ром­ным ав­то­ри­те­том в сво­ём го­ро­де.

Судь­ба поч­ти всех дей­ст­вую­щих лиц это­го ис­то­ри­чес­ко­го эпи­зо­да 
впо­след­ст­вии сло­жи­лась тра­ги­чес­ки. Ре­прес­сив­ный ап­па­рат со­вет­ской 
вла­сти на­ла­дил­ся, бы­ст­ро нау­чил­ся ра­бо­тать без лиш­не­го шу­ма, и ко­г
да при­шло вре­мя рас­стре­ла са­мо­го Чу­ба­ря, аре­сто­ван­но­го в 1938 г., за 
него за­сту­пить­ся бы­ло уже неко­му. Ин­те­рес­но, не при­пом­ни­ли ли Вла­су 
Яков­ле­ви­чу на след­ст­вии вос­пре­пят­ст­во­ва­ние дея­тель­но­сти ЧК в 1920 г.? 
И «кон­стан­ти­но­град­ских жи­дов» в 1941 г. так­же ни­кто не мог за­щи­тить, 
ко­гда они ста­ли жерт­ва­ми уже дру­го­го то­та­ли­тар­но­го ре­жи­ма.

Не про­шла без по­след­ст­вий эта ис­то­рия для род­ных и близ­ких Ива­на 
Пав­ло­ви­ча. Не пе­ре­не­ся пе­ре­жи­то­го ужа­са, в том же 1920 г. скон­ча­лась 
вер­ная и го­ря­чо лю­би­мая суп­ру­га Ан­на Ва­ле­риа­нов­на, а в 1922 г. умер­ла 
дочь Оль­га Ива­нов­на Ко­ре­не­ва, про­жи­вав­шая со своей семьёй в том же 
до­ме. Это­го уда­ра судь­бы ге­не­рал не вы­дер­жал и скон­чал­ся в том же 1922 г. 
Точ­ная да­та его смер­ти, к со­жа­ле­нию, неиз­вест­на. Та­ким об­ра­зом, во­пре
ки ут­вер­жде­ни­ям из­вест­но­го крае­ве­да А. А. Хи­са­мут­ди­но­ва, И. П. На­да
ров не по­гиб в хо­де Гра­ж­дан­ской вой­ны и не был рас­стре­лян в 1920 г. [23].

По­сле смер­ти И ва­на Пав­ло­ви­ча семья К о­ре­не­вых по­ки­ну­ла К он
стан­ти­но­град и пе­ре­бра­лась в Пет­ро­град, где по­се­ли­лась в до­ме на уг­лу 
Фон­тан­ки и За­бал­кан­ско­го про­спек­та (в на­стоя­щее вре­мя Мо­с­ков­ский 
про­спект), за­хва­тив с со­бой все се­мей­ные ре­ли­к­вии и бес­цен­ный ар­хив 
На­да­ро­ва, вклю­чая под­роб­ные днев­ни­ки. К со­жа­ле­нию, по­сле 1929 г., 
ког­да в го­ро­де ста­ли про­во­дить­ся по­валь­ные обыс­ки у «быв­ших», хра­нить 
всё это ста­ло небезо­пас­но. Ко­ре­не­вы по­пы­та­лись из­ба­вить­ся от то­го, что 
мог­ло бы пря­мо ука­зать на их свя­зи с «экс­плуа­та­тор­ски­ми» клас­са­ми. 
Бы­ли унич­то­же­ны все порт­рет­ные фо­то­гра­фии с по­го­на­ми и ор­де­на­ми, 
со­жже­ны в печ­ке днев­ни­ки ге­не­ра­ла, а по но­чам в Фон­тан­ку вы­бра­сы
ва­ли се­реб­ря­ные ве­щи с дар­ст­вен­ны­ми над­пи­ся­ми, ад­ре­со­ван­ны­ми На
да­ро­ву — пись­мен­ный при­бор, ка­мин­ные ча­сы, на­гра­ды и др. С ви­лок 
и ло­жек ста­ра­тель­но на­пиль­ни­ка­ми ста­чи­ва­ли над­пи­си. Од­на­ко все эти 
на­ив­ные пре­дос­то­рож­но­сти не спас­ли семью от ре­прес­сий — че­кис­ты 
ока­за­лись от­лич­ны­ми «ге­неа­ло­га­ми», све­ду­щи­ми, кто и ко­му был род­ст
вен­ни­ком. Всё ока­за­лось очень про­сто. Ре­прес­сии на­ча­ла 1935 г. про­из
во­ди­лись по ста­рым ад­рес­ным кни­гам «Весь Пет­ро­град», где ука­зы­ва­лись 
не толь­ко име­на и фа­ми­лии жиль­цов, но так­же их чи­ны и да­же долж­но
сти. По­сколь­ку су­ще­ст­во­ва­ла сис­те­ма про­пис­ки, бы­ло очень лег­ко най
ти нуж­ных лю­дей, да­же ес­ли они сме­ни­ли ад­рес, но ос­та­лись в го­ро­де. 
По­это­му семья Ва­си­лия Алек­сан­д­ро­ви­ча Ко­ре­не­ва, ко­то­рый зна­чил­ся 
в та­ких кни­гах как то­ва­рищ Пет­ро­град­ско­го ок­руж­но­го про­ку­ро­ра, ута
ить свою при­над­леж­ность к «чу­ж­дым» клас­сам уже не мог­ла, несмот­ря 
на унич­то­же­ние ком­про­ме­ти­рую­щих до­ку­мен­тов и ве­щей. Имен­но та
ким об­ра­зом по­сле убий­ст­ва Ки­ро­ва в 1934 г. Ко­ре­не­вы бы­ли аре­сто­ва­ны 
и вы­сла­ны в Ка­зах­стан в го­лую Ата­ба­сар­скую степь сре­ди зи­мы. Прав
да, че­рез ко­рот­кое вре­мя их сы­новь­ям раз­ре­ши­ли вер­нуть­ся в Ле­нин­град, 
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по­сколь­ку го­род по­сле «ки­ров­ско­го на­бо­ра» ос­тал­ся без спе­циа­ли­стов, 
и вла­сти сде­ла­ли неко­то­рые по­слаб­ле­ния, но гла­ву семьи Ва­си­лия Алек
сан­д­ро­ви­ча Ко­ре­не­ва ос­та­ви­ли в ссыл­ке, где тот и умер в 1937 г. Так был 
на­все­гда ут­ра­чен бес­цен­ный ар­хив ге­не­ра­ла Н а­да­ро­ва [31, пись­мо от 
10 июля 2012 г.].

На дру­гом кон­це Со­вет­ско­го Сою­за так­же про­ис­хо­ди­ла дра­ма, имев
шая, од­на­ко, бо­лее сча­ст­ли­вый ко­нец. Об­ще­ст­во изу­че­ния Амур­ско­го 
края, в чис­ле ос­но­ва­те­лей ко­то­ро­го был Иван Пав­ло­вич, чу­дом уце­ле
ло в те смут­ные вре­ме­на. Оно ли­ши­лось зда­ния му­зея и биб­лио­те­ки, на
цио­на­ли­зи­ро­ван­ных вла­стя­ми, но со­хра­ни­ло один из при­над­ле­жав­ших 
ему до­ход­ных до­мов, ку­да и бы­ли пе­ре­ве­зе­ны уни­каль­ные ма­те­риа­лы, 
вклю­чая кни­ги На­да­ро­ва с дар­ст­вен­ны­ми над­пи­ся­ми. Вы­во­зу их за гра
ни­цу вос­пре­пят­ст­во­вал пред­се­да­тель об­ще­ст­ва Ни­ко­лай Мат­ве­евич Со
ловь­ёв, быв­ший дей­ст­ви­тель­ный стат­ский со­вет­ник и Глав­ный кон­тро­лёр 
по по­строй­ке ка­зар­мен­ных и кре­по­ст­ных со­ору­же­ний в Юж­но-Ус­су­рий
ском крае. Так­же об­ще­ст­ву при­шлось сме­нить на­зва­ние на При­мор­ский 
фи­ли­ал Гео­гра­фи­чес­ко­го об­ще­ст­ва СССР. Ко­гда в 1937 г. в об­ще­ст­во при
шли че­ки­сты с тре­бо­ва­ни­ем пус­тить их в ар­хив и биб­лио­те­ку для от­бо­ра 
книг и до­ку­мен­тов на унич­то­же­ние, биб­лио­те­карь от­ве­ти­ла, что со­глас
на с ни­ми, но толь­ко при ус­ло­вии унич­то­же­ния книг по ак­ту и в её при
сут­ст­вии в ко­че­гар­ке об­ще­ст­ва. Че­ки­сты, оче­вид­но, по­ни­мав­шие цен
ность уни­каль­ной биб­лио­те­ки и же­лав­шие по­хи­тить книж­ные ра­ри­те­ты, 
вы­нуж­де­ны бы­ли уйти несо­ло­но хле­бав­ши. Они ещё несколь­ко раз при
хо­ди­ли в биб­лио­те­ку и ар­хив ОИАК, но пер­спек­ти­ва сжи­гать в ко­че­гар
ке кни­ги без воз­мож­но­сти ук­расть, их не вдох­нов­ля­ла, и че­кис­ты, как ни 
стран­но, ос­та­ви­ли об­ще­ст­во в по­кое. Так книж­ные ре­ли­к­вии с ав­то­гра
фа­ми На­да­ро­ва уда­лось со­хра­нить для по­том­ков.

Спи­сок со­чи­не­ний Ива­на Пав­ло­ви­ча На­да­ро­ва, со­хра­нён­ных в биб
лио­те­ке ОИАК, весь­ма впе­чат­ля­ет: 1) Очерк со­вре­мен­но­го со­стоя­ния 
Се­вер­но-Ус­су­рий­ско­го края. Вла­ди­во­сток, 1884; 2) Съезд гу­бер­на­то­ров 
и дру­гих пред­ста­ви­те­лей в Ха­ба­ров­ске. Вла­ди­во­сток, 1885; 3) Ма­те­риа­лы 
к изу­че­нию Ус­су­рий­ско­го края. Док­ла­ды в Об­ще­ст­ве изу­че­ния Амур­ско
го края: а) Два­дца­ти­пя­ти­ле­тие Вла­ди­во­сто­ка, б) Хан­шин и его про­из­вод
ст­во, в) Ино­род­чес­кое на­се­ле­ние Ус­су­рий­ской стра­ны, г) Вто­рой ха­ба
ров­ский съезд // газ. «Вла­ди­во­сток». 1884 — 1889; 4) Се­вер­но-Ус­су­рий­ский 
край. С кар­той // За­пис­ки им­пе­ра­тор­ско­го рус­ско­го гео­гра­фи­чес­ко­го об
ще­ст­ва. 1887. Т. XVII, № 1. (удо­стое­но Гео­гра­фи­чес­ким об­ще­ст­вом ма­лой 
се­реб­ря­ной ме­да­ли); 5) Юж­но-Ус­су­рий­ский край в со­вре­мен­ном его со
стоя­нии // За­пис­ки Им­пе­ра­тор­ско­го рус­ско­го гео­гра­фи­чес­ко­го об­ще­ст
ва. 1889. Т. XXV. (удо­стое­но Гео­гра­фи­чес­ким об­ще­ст­вом ма­лой зо­ло­той 
ме­да­ли); 6) Пись­ма из Юж­но-Ус­су­рий­ско­го края // Во­ен­ный Сбор­ник. 
1888. № 12; 7) По­езд­ка по до­лине Хун­чун­ки (в Мань­чжу­рии) // Во­ен­ный 
Сбор­ник. 1890. № 8; 8) Хун­ху­зы в Юж­но-Ус­су­рий­ском крае // Во­ен­ный 
Сбор­ник. 1896. № 9; 9) Пе­ре­се­ле­ние кре­сть­ян мо­рем в Юж­но-Ус­су­рий
ский край // За­пис­ки При­амур­ско­го от­де­ла Рус­ско­го гео­гра­фи­чес­ко­го 
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об­ще­ст­ва. 1899. 10) Убе­дил // До­суг и де­ло. 1895. № 8; 11) Вос­точ­но-ки
тай­ская же­лез­ная до­ро­га // Раз­вед­чик. 1906. № 824.

Так­же И. П. На­да­ров пуб­ли­ко­вал неболь­шие за­мет­ки и статьи в га­зе
те «При­амур­ские Ве­до­мо­сти» в 1897 — 1901 гг., жур­на­ле «Раз­вед­чик», га­зе
те «Рус­ский Ин­ва­лид». При­чём спектр во­про­сов, за­тра­ги­вае­мых в том же 
«Раз­вед­чи­ке», был ши­ро­чай­шим: это и «смот­ро­вая офи­цер­ская стрель­ба», 
и «изу­че­ние ино­стран­ных язы­ков офи­це­ра­ми», и про­бле­мы ор­га­ни­за­ции 
кре­по­ст­ной ар­тил­ле­рии.

Кни­ги и статьи На­да­ро­ва по­слу­жи­ли сво­его ро­да учеб­ни­ка­ми мно­гим 
его по­сле­до­ва­те­лям, за­ни­мав­шим­ся ис­сле­до­ва­ния­ми Даль­не­го Вос­то­ка, 
а вклад са­мо­го Ива­на Пав­ло­ви­ча в ос­вое­ние и за­щи­ту да­лё­кой ок­раи­ны 
Рос­сии от внеш­них вра­гов не за­быт.
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